

ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

№ 45.

7 НОЯБРЯ

1893-ГО ГОДА.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ: Остоженка, Императорскій Лицей въ память Цесаревича Николая, квартира законоучителя Лицея, священника Іоанна Ильича Соловьева.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ: за строку, или мѣсто строки за одинъ разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к., на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 к.

Съ доставкой и пересылкой на годъ 5 р., на полгода 3 р., на 3 мѣсяца 1 р. 50 к., на 1 мѣсяць 1 р.

ОТДѢЛЬНЫЕ №№ по 10 копѣекъ.

СОДЕРЖАНІЕ: Рѣчь Высокопреосвященнаго Сергія, Митрополита Московскаго на актѣ Московской Духовной Семинаріи 31 октября. Законно ли у старообрядцевъ архіерейство? Постоянная Коммисія народныхъ чтеній. Московская хроника. Внутреннія извѣстія. Библиографія: Наши духовные журналы. Карта Палестины изд. Пал. Общества. Правоучительные уроки изъ евангелія. Корреспонденція. Изъ с. Милытана. Извѣстія и замѣтки. Любовь русскаго народа къ церк. книгамъ. О вл�твѣ родительской. Отъ редакціи изданій Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія. Объявленія.

РѢЧЬ, ПРОИЗНЕСЕННАЯ ЕГО ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕНСТВОМЪ, ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕННѢЙШИМЪ СЕРГІЕМЪ, МИТРОПОЛИТОМЪ МОСКОВСКИМЪ, НА АКТѢ МОСКОВСКОЙ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРІИ 31 ОКТЯБРЯ.

Начальникъ семинаріи въ заключеніе своего отчета просилъ моихъ молитвъ о ней, именуя меня ея покровителемъ. Что касается покровительства семинаріи, то это долгъ мой покровительствовать всему доброму и полезному. А въ молитвѣ я призывалъ благословеніе свыше, чтобы Господь призрѣлъ съ неба на виноградъ сей. Этотъ духовный садъ насажденъ заботами правительства—церковнаго и гражданскаго—и усердіемъ благочестивыхъ мрянъ. Они, мряне, носятъ въ храмы свои лепты, которыя отчасти идутъ на содержаніе духовно-учебныхъ заведеній. Но какъ всякій, насадившій садъ, по словамъ притчи Спасителя, имѣетъ право войти въ него и искать въ немъ плодовъ; то видите, какъ многочисленны тѣ лица, которыя въ правѣ любопытствовать о плодахъ нашего сада. Посему нужно намъ приложить заботу, чтобы онъ приносилъ добрые плоды. Для успѣшнаго роста растеній весьма важное значеніе имѣетъ качество той воды, которою поливаются. Полейте растеніе какоюнибудь испорченною, или соленою морскою водою и—оно погибнетъ. Подобную осторожность должны наблюдать и всѣ учащіе здѣсь. Ни въ комъ изъ нихъ не имѣю никакого сомнѣнія, но я долженъ напомнить, какъ себѣ самому, такъ и вамъ слова Апостола: *каждо за блудетъ, како назидаетъ* (1 Кор. 3, 10). Потребно, чтобы учащіе, преподавая свое ученіе, имѣли самую строгую осмотрительность не только въ мысляхъ, но и въ словахъ, потому что и одно опрометчивое, не вѣрное слово можетъ имѣть иногда вредное дѣйствіе.

Что касается воспитанниковъ, то они, конечно, не обидятся на меня, что я называю ихъ, такъ сказать, „одушевленными растеніями“. Читавшій здѣсь сегодня говорилъ, что хорошо вспоминать дни древніе. Въ

назиданіе воспитанникамъ и я расскажу кое-что не изъ далекой древности, изъ моей учебной жизни. Случалось мнѣ готовить уроки съ почникомъ. Изъ числа здѣсь присутствующихъ не только младшіе, но, можетъ быть, изъ старшихъ иныя не знаютъ, что такое почникъ. Это—каменное блюдечко, въ которое наливалось конопляное масло; въ масло погружалась льняная свѣтильня, немного свѣшивающаяся на край блюда. При такомъ освѣщеніи иногда приходилось мнѣ заниматься. Можетъ быть у кого нибудь въ настоящую минуту родится вопросъ: не возвратится ли къ старинѣ, къ ея нуждамъ? Совѣмъ нѣтъ. Зачѣмъ отказываться отъ удобствъ, которыми обставила образованіе современная жизнь, и возвращаться къ старымъ неудобствамъ? Кто вкусилъ сладкаго, не захочетъ горькаго. Указываю же я на это для того, чтобы вы научились цѣнить тѣ удобства, среди которыхъ вы обучаетесь и воспитываетесь, и быть благодарными и признательными за то, что имѣете. Благодарность же свою вы можете выразить ничѣмъ инымъ, какъ вашимъ трудолюбіемъ послушаніемъ, прилежаніемъ. Растенія неодушевленные извлекаютъ, силой природы, изъ земли корнями соки, а растутъ при содѣйствіи теплоты и свѣта. Но воспитанники, въ своемъ развитіи и образованіи, должны приложить многое отъ себя. Ото ихъ воли зависитъ быть прилежными и внимательными; иногда нужно напряженіе умственныхъ силъ, чтобы усвоить себѣ все преподаваемое, и собирать свое духовное достояніе, богатство познаній. Для сего заповѣдую вамъ, воспитанникамъ, внимать тому, что преподается въ вашихъ учебныхъ храминахъ, и избѣгать того, что слышится на улицахъ, въ разсѣянныхъ бесѣдахъ, что читается въ неблагонамѣренныхъ книгахъ. Если воспитанники и пынѣшніе и послѣдующіе будутъ вѣрны своему призванію и правиламъ церковнаго воспитанія; то можно надѣяться, что въ духовенствѣ здѣшнемъ умножится число лицъ не только образованныхъ, но и благоговѣйныхъ и благочестивыхъ.

ЗАКОННО-ЛИ У СТАРООБРЯДЦЕВЪ АРХІЕРЕЙСТВО?

Заканчивая предыдущую статью (№ 41), мы упомянули о недостойномъ подлогѣ первыхъ учредителей старообрядческаго архіерейства въ Бѣлой-Криницѣ. Что же они сдѣлали? Ниже слѣдующія строки послужатъ, надѣмся, документальнымъ отвѣтомъ на этотъ не лишенный интереса вопросъ.

Какъ извѣстно, греческій бѣглець отъ православнаго патріарха—Амвросій былъ бѣлокриницкимъ митрополитомъ; но, по мнѣнію раскольниковъ, онъ былъ еретикомъ (невѣдомой ереси), надъ которымъ нужно было совершить чинопріятіе «отъ ереси приходящимъ»; иначе старообрядцамъ невозможно было и устроить свою іерархію. По этому поводу у нихъ много было разсужденій, какимъ «чиномъ» принимать его — вторымъ, или третьимъ? Рѣшено было вторымъ. Но тутъ явилось новое затрудненіе, которое нельзя было скрыть отъ старообрядцевъ *неповоцвѣвъ*; ибо они зорко слѣдили за самовольными и противозаконными дѣйствіями бѣлокриницкихъ поповцевъ.

Мы видѣли, что, по ясному смыслу 8-го правила перваго Вселенскаго собора, еретика-епископа, (слѣдовательно, и митрополита) обращающагося къ святой, соборной и апостольской Церкви, принимаетъ православный епископъ. Старообрядцы-поповцы, хотя по своему ложному убѣжденію считали себя соборною, святою, апостольскою Церковью, но епископа нигдѣ не имѣли; не было его, слѣдовательно, и въ Бѣлой-Криницѣ.

Эта «нужда» или—воображаемая необходимость — заставила бѣлокриницкихъ затѣйниковъ поручить совершеніе чинопріема надъ Амвросіемъ черному попу Іерониму. Бѣлокриницкій Павелъ, главный коноводъ всего дѣла, предусматривалъ возраженіе, что іерей не можетъ принимать архіерей. Онъ хорошо зналъ, что въ предисловіи къ Номоканону (см. Іосиф. потреби. лист. 665 обор.) положительно сказано: «нѣсть лѣтъ не тоію іереомъ (іерейамъ), но и епископомъ (епископамъ) противу законовъ что дерзати творити!» Если Амвросій еретикъ, слѣдовательно, онъ есть отлученный отъ общества старообрядцевъ, слѣдовательно, — онъ подъ тяжестью каноническихъ запрещеній; а поэтому его дѣйствія, какъ еретика, безблагодатны: кто же его введетъ въ ограду церкви (старообрядческой)? Кто преподаетъ ему благодать совершительную? Какъ на это дерзнуть духовнику Іерониму? Сказано (далѣе л. 666): «іереевъ и протодьяконовъ грѣхи, яже *изверженія* томленія наводятъ, епископомъ суду подлежать, да не дерзаетъ духовникъ разрѣшати ихъ». А предъ лицомъ Іеронима «на духу» станетъ не іерей, не протодьяконъ, а архіерей-митрополитъ! Въ какомъ-же положеніи оказывается Іеронимъ? — «Яко же-бо невозможно ему хиротонисати на священныя степени, сиче испадшаго (Амвросія) паки возвращати». — (Лист. 666). И такъ учрежденіе новой іерархіи разрушается въ самомъ основаніи!.. Если смиренно покориться канонамъ церковнымъ, то Іерониму слѣдовало устранить отъ задуманнаго «іерархическаго дѣла». И такъ надобно было всѣ хлопоты, хотя кривыми и лукавыми путями, довести до конца!..

Въ виду указанныхъ затрудненій, ловкій, хитроумный Павелъ бѣлокриницкій уже успѣлъ составить разные «доводы», на основаніи которыхъ онъ сдѣлалъ такой гуманный выводъ: «идѣ же присутствуютъ главнѣйшіе члены, тамъ оставляются тѣмъ совершенства вещи показати, а идѣ же симъ не сущимъ, тамо благодать Божія чрезъ посредство меньшихъ совершенство

творить». Между другими «доводами» едва-ли не главное мѣсто отводилось «святоподобіямъ»: именно указывалось на принятіе Іоанна, патріарха іерусалимскаго, отъ ереси Севировой препод. Саввою освященнымъ и игуменомъ Θεодосіемъ и на принятіе св. Максимомъ исповѣдникомъ Пирра, патріарха константинопольскаго, отъ ереси моноелитской. Мы уже видѣли (№ 41), какъ неудачно воспользовался первымъ «святоподобіемъ» новый защитникъ старообрядческой іерархіи — Перетрухицъ. Бѣлокриницкій Павелъ былъ похитрѣе его. Онъ хорошо понималъ, что примѣромъ Саввы освященнаго въ данномъ случаѣ, какъ о немъ повѣствуется въ *точныхъ* историческихъ сказаніяхъ и лѣтописяхъ (напр. Баронія), оправдать дѣйствія Іеронима надъ митрополитомъ Амвросіемъ нельзя. Нужно было покривить своею совѣстью. Понадобилось и латинской церкви правило: «цѣль оправдываетъ средства»... и Павелъ бѣлокриницкій прибѣгнулъ къ подлогу, къ искаженію *древняго* повѣствованія о преподобномъ Саввѣ. Что же онъ сдѣлалъ? Зная, что старообрядцами особенно уважаются Четіи-Миней митрополита Макарія, онъ *измыслилъ* разговоръ патріарха Іоанна (Маркіянова) съ преподобными Саввою и Θεодосіемъ, разговоръ, въ которомъ изображается, будто-бы эти священно-иноки поучали патріарха...

Чтобы читатели могли наглядно видѣть этотъ смѣлый подлогъ бѣлокриницкаго Павла, мы представляемъ его измышленіе въ параллели съ подлиннымъ текстомъ макарьевскихъ Четіи-Миней, заимствуя послѣдній съ буквальной точностію изъ древняго списка, который пожертвованъ самимъ митрополитомъ Макаріемъ въ московскій Успенскій соборъ, какъ «вкладъ по душѣ», съ вкладною записью въ началѣ мѣсяца, въ 12-ти книгахъ, писанныхъ въ большой александрійскій листъ полууст. въ два столбца, 7061 (1552 г.) лѣта. Такъ подъ № 989 на стр. 270-й и 271-й читаемъ:

«Захарія-же нѣкто старѣйшина Кесарійскому граду, тай въ темницу влѣзъ, наказа Іоанна, глаголя, аще хоцеша добръ сотворити и епископа не лишитися, никтожь да тебе не превѣщаетъ, Севгирова общество пріяти, но общайся во лжу глаголя, яко изде сый, еже велитъ сотворити не отиѣшуся, но да рекуть нѣщии, по нужди и по бѣдѣ сотвори, испусти мя отсюду, и по два дни, недѣли суши, сотворю всѣмъ умомъ, яже вами повелѣна; симъ словѣсемъ увѣрився дуксъ вѣдѣсть его церкви. Архіепископъ же испущенъ бысть чрезъ ношь, вся черноризца во святыи градъ позва, сіа отвсюду собравъ чташе число черноризецъ множество; бысть 10 тысящъ, и понеже вся церкви толика чади не вмѣщаше, восхотѣша вси совокупитися въ недѣлю въ домъ святаго первомученика Стефана, пространну сущу на вмѣшеніе множеству. И—пата истіа (sic) царева тогда отъ Виталіа, пушеннаго плѣна ради, и во Іерусалимъ молитвы ради пришедшу. Сошедшемъ же ся всѣмъ черноризцемъ и оплаши (sic) въ намѣнней честнѣй церкви. Тако же Анастасій дуксъ и Захарія Ипатики. Пришедшу же Ипатику и архіепископу и съ народомъ въ церковь влѣзшу святаго первомученика Стефана. Надѣющуся дуксу повелѣнію цареву быти, възиде на амбонъ архіепископъ имы (й) съ собою Θεодоса и Сава чернеческаго верховника и старѣйшинъ, и весь народъ многъ часть кричаху глаголюще: еретикъ проклени, а соборъ утверди. Обаче убо вси тріе прокляша совѣтомъ (содѣянная) Несторія, и Евтихія, и Севгира, и Сотериха Кесаріи Каппадокии и всѣхъ не пріемлющихъ Халкидонскаго собора. Симъ же тремъ се заповѣдаше исшедшемъ, обратися Θεодосій черноризецъ испусти гласъ къ народу глаголя: иже не пріемлетъ четырехъ соборъ, аки четыре евангелисти, буди

проклять. Симвъ тако бывшемъ, дуксъ же множества черноризецъ убоявся, побѣже въ Кесарію. Ипати же глѣтвами увѣща отца, яко придохъ сѣмо, не обещавати Севгиру, но и обещавхуса вашему общенію, достоинъ быти, и принесе злата по сту литръ святому воскресенію и святому краію и честному кресту, и дасть Θεодосу и Савѣ литръ сто раздѣлти, иже пояста черноризецъ.

Царь же Анастасій увидѣвъ еже во Іерусалимѣ бывшее строящеса, всею силою архіепископа Іоанна, и Θεодоса, и Саву въшедшая со архіепископомъ на амвонъ съ предѣла согнати, и сѣму во Іерусалимѣ увѣдену бывшу черноризческаго старѣйшинопа и благовѣрію подвижника и правовѣрію воеводѣ. Θεодосъ же и Сава собра вся черноризца пустыньныи и во единь умъ бывшемъ и молбу писавше, къ царю пустища.

По тексту Павла Блукриницкаго: Онъ же (патріархъ Іоаннъ) испущенъ бывъ, иде въ пустыню ко святымъ Саввѣ и Θεодосію, и рече имъ: аще азъ, яко и вы, соборъ четвертый, иже въ Халкидонѣ, прославилю; а Севира безглавнаго проклену, могу ли азъ въ чашу суда отъ Господа Бога спасенія получитьи, пощеже прежде бывшаго патріарха *иже тогда пади* святыхъ предахъ, (уже по вѣсѣмъ словамъ видно, что *измышленне* истинно невѣжественное! Патріархъ былъ не Іоанномъ «преданъ», а низложенъ императоромъ Анастасіемъ въ то время, когда объ иконахъ никто не возбуждалъ и мысли, именно въ 517 году (см. Барон. л. 517, лист. 584 об. и 585 об.). Первымъ же гонителемъ св. иконъ, какъ извѣстно, былъ императоръ Левъ Исаврянинъ, бывший въ 707—741 год. — слѣдов. разность времени почти 200 лѣтъ!), а Іоанну постнику многи раины наведохъ (чистѣйшій вымыселъ! см. Бар. л. Г. 518 лист. 586, 587). Святый же Савва и Θεодосій и вся пустыни отцы, яко единими усты, рекоша: аще во святѣй Божіей, соборной и апостольской Церкви въздеши на амвонъ и прокленеши еретики, а соборы св. отцовъ праславиши, то не токмо отъ Господа спасеніе получиши, но и намъ пастырь и патріархъ можеши быти. Онъ же рече имъ: како можетъ сіе быти, се бо азъ патріархъ, вы же священники. Отвѣщавъ же св. Савва о, честный отче, како еще въ древнемъ законѣ Мелхиседекъ, священникъ сый, благослови Авраама, такожде и Самъ Спаситель и Господь Богъ нашъ отъ раба крещеніе пріять и Павелъ апостоль въ посланіи ко Евреомъ пишетъ: прелагаему убо священству по нуждѣ и закону премѣненіе бываесть (Евр. 7; 12. Зач. 316). Мы же не законъ премѣняемъ, но ваше пастырство отъ нечестія въ благочестіе приводимъ. Понеже бо можетъ Господь сосудъ грѣховный сотворити сосудъ св. Духу, и отъ грѣшныхъ праведна тя и преподобна сотворити можетъ, не насъ ради смиренныхъ, но всѣхъ ради соинчествующихъ черноризецевъ съ нами. Патріархъ же, пришедшу въ церковь дуксу цареву... възде на амвонъ, поемъ съ собою Савву и Θεодосія. Весь же народъ на многъ часъ вопіяху ко Іоанну патріарху, глаголюще: еретики проклени, а соборъ св. отецъ прослави и оправдъ. Тогда скоро вси тріе согласно прокляша *иконоборцевъ* (!) Несторія и Евтихія и Севира безглавнаго, и всѣхъ непріемлющихъ св. собора, иже въ Халкидонѣ.

Не продолжаемъ выиски... Вымыселъ очевиденъ. Разговоръ Саввы съ патріархомъ прямо направленъ къ разговору блукриницкихъ черноризцевъ съ Амвросіемъ... Читатель ясно видитъ, какое громадное различіе даже въ слогѣ подлиннаго сказанія по Макаріевскимъ Четив-Минеямъ съ измышленнымъ; онъ легко увидать, какъ блукриницкій Павелъ, говоря по писанію, *сома неправда себѣ*, будто-бы вси тріе (Савва, Θεодосій и па-

тріархъ Іоаннъ) прокляша *иконоборцевъ* Несторія... Несторій не повиненъ въ иконоборствѣ; оно явилось гораздо позднѣе сего еретика, раздѣлявшаго во І. Христѣ два естества. Несторій осужденъ на 3-мъ Вселенскомъ соборѣ, а иконоборцы — на 7-мъ. Историкъ блукриницкій *немного* ошибся!

Желающій видѣть, какъ нелѣпъ вымышленный Павломъ Блукриницкимъ разговоръ пр. Саввы съ Іоанномъ, благовольтъ прочитати разборъ его въ книгѣ «Истинно древняя и истинно православная Церковь». Спб. 1859 года част. I, стр. 275, 276 и 277; съ своей стороны мы добавимъ, что *нѣтъ* разговора въ древнѣйшемъ спискѣ житія преп. Саввы по *Мимотинскимъ* Четив-Минеямъ (Синод. ркп. № 800). Въ нихъ читаемъ слѣдующее: Своюкупишася убо въ реченной, святѣй Церкви (первом. Стефана) иноцы и мѣрстїи, приде же и Анастасъ дуксъ и Захарія, тако же и Ипатію пришедшу со множествомъ народа, вшедшу въ Церковь. Надѣющу же ся дуксу тако цареву быти повелѣнію. Архіепископъ же (Іоаннъ Маркіоновъ) възде на амвонъ, поимъ съ собою святыхъ Θεодосія и Савву верховники и старѣйшины всему черпеческому чину. Весь же народъ на многъ часъ вопіяху, глаголюще: еретики проклени, а соборъ прослави и оправдъ... (лист. 206). Очевидно что Савва и Θεодосій не дѣлали съ Іоанномъ *никакого* *инопріема*.

И такъ старообрядческое архіерейство, какъ основанное на вымыслѣ, — не можетъ быть законнымъ.

Протоіерей *І. Виноградовъ*.

ПОСТОЯННАЯ КОММИССІЯ НАРОДНЫХЪ ЧТЕНІЙ ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГѢ И ЕГО ОКРЕСТНОСТЯХЪ.

Г. Николай Полатевъ «къ свѣдѣнію радѣтелей народнаго просвѣщенія» печатаеъ въ *Оренбургскихъ Епарх. Вѣдомостяхъ* обзорнѣе дѣятельности Петербургской Коммисіи народныхъ чтеній и петербургскаго Комитета грамотности. Цѣль автора — помочь излагаемыми свѣдѣніями тѣмъ изъ радѣтелей народнаго просвѣщенія, кои, желая привести свои труды на пользу народнаго просвѣщенія путемъ народныхъ чтеній, не знаютъ, что читать, гдѣ взять книгъ для чтеній и туманныхъ картинъ для ихъ иллюстраціи, или, устраивая народныя бібліотеки и читальни, затрудняются, гдѣ и какъ достать пригодныя для этой цѣли книжки. Нѣтъ никакого сомнѣнія, что ознакомленіе читателей съ специальными учреждениями, давно уже съ успѣхомъ работающими въ томъ и другомъ направленіи, должно принести несомнѣнную пользу, указавъ пути для начинающихъ, ожививъ предпримчивость и способствуя къ возникновенію новыхъ учрежденій этого рода.

Свѣдѣнія о Постоянной Коммисіи по устройству народныхъ чтеній въ С.-Петербургѣ и его окрестностяхъ авторъ черпаетъ изъ отчетовъ этой коммисіи съ 1-го іюля 1883 года по 1-е января 1892. Состоя подъ непосредственнымъ вѣдѣніемъ Министра Народнаго Просвѣщенія, Коммисія эта имѣетъ цѣлю: 1) устройство, по соглашенію съ мѣстнымъ начальствомъ, народныхъ чтеній въ С.-Петербургѣ и его окрестностяхъ, гдѣ представляется, по ея соображеніямъ, удобнымъ и полезнымъ, и 2) заботы о составленіи чтеній, изданіи и распространеніи ихъ по возможно дешевой цѣнѣ. Съ 1-го іюля 1883 г. по 1-го іюля 1885 г. Коммисія предлагала свои чтенія въ 14 мѣстахъ (аудиторіяхъ), а къ 1-му января 1892 г. такихъ мѣстъ было уже у нея 23: въ нихъ съ 1-го января 1887 г. по 1-го января 1892 были предложены 1,433 чтенія, на коихъ присутствовало 182,227 слушателей обоого пола. Большинство по-

сѣтителей (45,189) падаетъ на залъ С.-Петербургской городской думы, которымъ Коммиссія пользовалась для устройства своихъ чтеній съ 1882 г. по 1891 г. и въ которомъ надѣлѣ provѣрялось достоинство каждаго вновь изданнаго Коммиссіею чтенія и оцѣнивались, по выполнению, подобранныя къ чтеніямъ картины. Къ концу 1891 г. Коммиссія имѣла 85 чтеній для народа, обставленныхъ свѣтовыми картинами; а всѣхъ таковыхъ картинъ на стеклѣ, раскрашенныхъ отъ руки, имѣлось 1494, изъ коихъ нѣкоторыя въ двухъ и болѣе экземплярахъ. Преимущественное вниманіе обращено ею на составленіе, изданіе и произнесеніе въ аудиторіяхъ чтеній по русской исторіи и чтеній религіознаго содержанія. Въ послѣднихъ она задалась цѣлю — ознакомить своихъ слушателей и читателей съ земною жизнью Спасителя и съ сущностью Его божественнаго ученія, съ исторіею христіанства и распространенія его въ Россіи, съ главнѣйшими святыми мѣстами, русскими и иноземными, съ значеніемъ и смысломъ церковнаго богослуженія». Пока издано Коммиссіею таковыхъ чтеній 31 (см. Каталогъ ея изданій 1893 года); но на этомъ она, безъ сомнѣнія, не остановится, такъ какъ не достигла еще намѣ-

ченной цѣли. Въ первый еще годъ своего существованія предположившая дать въ нихъ полный обзоръ главнѣйшихъ событій родной исторіи, въ настоящее время можетъ считать свою задачу выполненною: она издала 29 чтеній по русской исторіи, представляющихъ собою рядъ послѣдовательныхъ общедоступныхъ очерковъ по этой послѣдней. Не такъ давно чтенія эти, распространявшіяся въ отдѣльныхъ брошюрахъ, выпущены Коммиссіею въ одной книгѣ подъ заглавіемъ: «Двадцать девять чтеній по русской исторіи. Отъ начала христіанства на Руси до кончины Императора Александра II» (цѣна книги — одинъ рубль — крайне дешевая). Но одними религіозными и историческими чтеніями Коммиссія не ограничивается: она издаетъ чтенія по общей и отечественной географіи, чтенія естественно-научнаго характера (напр. «Бесѣды о здоровьѣ и болѣзняхъ» д-ра Перфильева), біографіи русскихъ писателей (Ломоносова, Кольцова, Крылова), нѣкоторыя изъ ихъ произведеній въ сокращеніи (изд. напр. Полтава и Капитанская дочка Пушкина, Тарасъ Бульба Гоголя), и спеціальныя народныя разсказы. По каталогу Коммиссіи на 1893 г. всѣхъ таковыхъ изданій насчитывается 43 названія. Но и это еще не все.

Въ 1891 году Коммиссіею издана особая «Настольная книга для народа», составленіемъ которой она была занята болѣе пяти лѣтъ. Любопытны мотивы, побудившіе Коммиссію взяться за изданіе этой полезной книги: «Часто, говорится въ одномъ изъ ея «обзоровъ», среди простолюдиновъ встрѣчаются люди любознательные, которые, послѣ прохожденія ими начальной школы, не только не забываютъ грамоты, но и стремятся пополнить свои знанія помощью книгъ. Такому хорошо грамотному человѣку, не прошедшему курса средней школы, необходимо имѣть книгу, съ которой онъ могъ бы всегда справляться и находить въ ней основныя свѣдѣнія, уясняющія ему церковный кругъ богослуженія, историческія названія древнихъ и новыхъ государствъ, свѣдѣнія по исторіи и географіи. Въ отвѣтъ на такую потребность грамотника и въ древней Руси появлялись особаго рода сборники, дававшіе свѣдѣнія о вселенной и отдѣльныхъ странахъ, о древнихъ государствахъ и о событіяхъ историческихъ... Въ наше время школа, безъ сомнѣнія, увеличила число любознательныхъ грамотниковъ, между тѣмъ доступныхъ по содержанію и по цѣвѣ спра-

вочныхъ книгъ для народа не имѣется». Восполнить этотъ ошутительный пробѣлъ и рѣшилась Коммиссія, издавши «Настольную книгу для народа». Книга дѣлится на 4 отдѣла. I-й отдѣлъ составляетъ Календарь Православной церкви; сюда вошли: а) мѣсяцесловъ, въ которомъ подъ днями праздниковъ и нарочитыхъ святыхъ указаны пареміи, апостольскія и евангельскія чтенія, а при каждомъ имени святаго и наименованіи праздника сообщены краткія историческія свѣдѣнія; б) кругъ пасхальнаго года и краткое объясненіе всѣхъ подвижныхъ праздниковъ, съ указаніемъ особенностей богослуженія; таблицы и правила Пасхали (составляли этотъ отдѣлъ протоіереи Д. П. Соколовъ и Н. К. Смирновъ); II отдѣлъ заключаетъ въ себѣ всемірную и русскую исторію; III — всеобщую и русскую географію; IV, носящій заглавіе: «Міръ Божій», трактуетъ о небесныхъ свѣтилахъ и о землѣ и явленіяхъ, на ней происходящихъ. Всѣ четыре отдѣла, сброшюрованные въ одинъ томъ, стоятъ 1 руб. 50 коп. (цѣна довольно низкая); но продаются они и порознь, при чемъ первый отдѣлъ стоитъ 60 коп., второй 40 коп., третій 80 коп. и четвертый 20 коп.

Кромѣ всего этого Коммиссія считаетъ своею обязанностію отмѣчать все подходящее для народныхъ аудиторій, какъ изъ лучшихъ русскихъ авторовъ вообще, такъ и изъ книгъ, изданныхъ для народнаго и школьнаго чтенія. Далѣе. Устраивая чтенія въ С.-Петербургѣ и его окрестностяхъ, она въ то же время находится въ сношеніяхъ со многими иноподобными аудиторіями, даетъ необходимыя указанія распорядителямъ этихъ послѣднихъ и вообще помогаетъ своимъ совѣтомъ всѣмъ лицамъ, къ ней обращающимся, а равно высылаетъ, по требованіямъ и по дешевымъ цѣнамъ, издаваемые ею печатныя тексты «чтеній» (адресъ Коммиссіи: С.-Петербургъ, Лиговская ул., д. № 19). Иллюстрирующія эти чтенія картины для волшебнаго фонаря, которыя исполняются по рисункамъ, одобреннымъ Коммиссіею, можно выписывать непосредственно изъ фабрики ихъ мастерской учебныхъ пособій и игръ (С.-Петербургъ, Троицкій пер., д. № 11).

Въ заключеніе нельзя не отмѣтить того обстоятельства, что Коммиссія еще въ 1884 г. постаралась устранить пренятствія, могущія встрѣтиться для лицъ, которыя взяли бы на себя трудъ распространенія въ народѣ, путемъ продажи, ея изданій, — именно: вслѣдствіе ходатайства Предсѣдателя Коммиссіи (И. П. Хрушева) Министерство Внутреннихъ Дѣлъ отъ 7 ноября 1884 г., сдѣлало циркулярное предложеніе начальникамъ губерній, градоначальникамъ и оберъполицеймейстерамъ издать распоряженіе, чтобы лица, кои предъявятъ мѣстнымъ полицейскимъ властямъ письменныя уполномочія отъ постоянной Коммиссіи на продажу издаваемыхъ ею книгъ, безпренятственно допускались производить эту продажу.

Такимъ образомъ, Постоянная Коммиссія является къ услугамъ, какъ тѣхъ, кто хочетъ просвѣщать народъ путемъ чтеній, такъ и тѣхъ, кто идетъ къ той же цѣли путемъ распространенія въ народѣ полезныхъ книгъ... Плодотворность ея дѣятельности признана и Наслѣдникомъ Царскаго Престола, что съ несомнѣнною ясностію можно заключить изъ слѣдующихъ словъ адреса, поднесеннаго Коммиссіею чрезъ особую депутацію (ее составляли И. П. Хрушовъ, протоіереи Д. П. Соколовъ и С. В. Рождественскій) Его Императорскому Высочеству Наслѣднику Цесаревичу Николаю Александровичу, по случаю его совершеннолѣтія, 18 мая 1884 года... «вотъ ужъ болѣе года Ваше Императорское Высочество съ милостивымъ

вниманіемъ слѣдите за нашею издательскою дѣятельностью. Причиной такого Высокаго поощренія былъ, безъ сомнѣнія, духъ чистой вѣры и безпредѣльной любви къ Царю и Отечеству, которымъ проникнуты всѣ изданія наши».

МОСКОВСКАЯ ХРОНИКА.

Празднованіе Московскою Духовною семинаріею 79-й годовщины своего основанія.—Посѣщеніе Ихъ Высочествами Владыки-Митрополита.—Благодарственное молебствіе въ Храмъ Христа Спасителя по случаю прекращенія холеры въ Москвѣ.—Прощальное чествованіе архимандрита Александра.—Освященіе придѣла при церкви св. Космы и Даміана, на Маросейскѣ.

— 31 октября Московская Духовная семинарія праздновала 79-ю годовщину своего основанія. Къ этому празднику Николаевская семинарская церковь получила въ даръ новое паникадило отъ мѣстнаго церковнаго старосты и икону преподобнаго Сергія Радонежскаго Чудотворца отъ общества хоругвеносцевъ Троице-Сергіевскаго посада, освященную въ Сергіевой Лаврѣ. Торжество началось еще наканунѣ всенощнымъ бдѣніемъ, за которымъ большая часть пѣснощной была исполнена всею массою воспитанниковъ съ голоса коноарха, а послѣ первой каанізы воспитанникомъ VI класса произнесено было, по заведенному при семинарскихъ богослуженіяхъ порядку, поученіе. Въ самый день праздника предъ литургіей ректоромъ семинаріи архимандритомъ Климентомъ совершено было молебствіе святителю Николаю и преподобному Сергію (предъ новой иконой его). Самую литургію совершалъ Высокопреосвященнѣйшій Сергій, Митрополитъ Московскій въ сослуженіи ректора семинаріи, бывшаго воспитанника ея, казначея Сергіевой Лавры архимандрита Никона, преподавателя семинаріи священника Д. Г. Фаворскаго и духовника священника В. І. Рождественскаго. За литургіей пѣлъ семинарскій хоръ, а вмѣсто причастнаго стиха воспитанниками образцовой при семинаріи школы стройно пропѣтъ былъ догматикъ пятаго гласа. По окончаніи литургіи Владыка долго благословлялъ бывшихъ въ храмъ богомольцевъ и затѣмъ, посѣтивъ квартиру ректора, прибылъ въ актовую залу. Здѣсь въ ожиданіи Его Высокопреосвященства собрались преосвященнѣйшіе Александръ, епископъ Дмитровскій, преосвященные Несторъ и Θεодосій, высшее Московское духовенство, его высокопревосходительство командующій войсками округа генералъ-адъютантъ А. С. Костанда, начальникъ окружнаго штаба генералъ-лейтенантъ М. Л. Духонинъ, комендантъ генералъ-лейтенантъ С. С. Унковскій, помощникъ попечителя учебнаго округа тайный совѣтъ К. Н. Садоковъ, заслуженный профессоръ университета тайный совѣтникъ А. С. Павловъ, профессора академіи Н. И. Субботинъ, И. Н. Корсунскій, А. И. Введенскій и масса публики. Владыка Митрополитъ былъ встрѣченъ пѣніемъ: «Днесъ благодать Святаго Духа насъ собра», а затѣмъ ректоръ семинаріи прочиталъ извлеченіе изъ отчета за иатекцій годъ, въ концѣ котораго просилъ Владыку благословить семинарію святительскимъ благословеніемъ на дальнѣйшій путь. По прочтеніи отчета семинарскій хоръ исполнилъ воскресные антифоны *степени* 2 гласа. Вслѣдъ затѣмъ вошелъ на кафедру преподаватель церковной исторіи А. П. Доброклонскій и произнесъ рѣчь, подъ заглавіемъ: *Религіозность древней и новой Россіи*; конечнымъ выводомъ рѣчи было то положеніе, что такой характеръ жизни нужно свято хранить и современному русскому народу, только еще болѣе усовершенствовавъ его. Послѣ рѣчи Доброклонскаго семинарскій хоръ исполнилъ концертъ Бортиянскаго на слова псама 90-го: «Живыи въ помощи Вышняго». Затѣмъ

слѣдовала раздача лучшимъ воспитанникамъ наградъ отъ семинарскаго Правленія, — а также книгъ, пожертвованныхъ для награжденія воспитанниковъ бывшимъ ректоромъ семинаріи, протопресвитеромъ Н. В. Благоразумовымъ и архимандритомъ Никономъ. При раздачѣ наградъ Владыка Митрополитъ дѣлалъ награждаемымъ наставленія соответственно тѣмъ наградамъ, которыя они получали (такъ наприм. при награжденіи Библиею Владыка говорилъ о значеніи этой Книги книгъ и т. п.). Актъ кончился пѣніемъ національнаго гимна и «Достоинство есть», и выше приведенною высоко-назидательною, отеческою рѣчью Владыки, обращенною и къ воспитывающимся, и воспитывающимся. По окончаніи рѣчи Владыка прослѣдовалъ въ столовую и, благословивъ трапезу, сказалъ воспитанникамъ: «сидите, вкушайте и никогда не забывайте, что не о хлѣбѣ единомъ живъ будетъ человекъ». Вслѣдъ затѣмъ онъ отбылъ изъ семинаріи, остальнымъ же лицамъ, прибывшимъ на семинарское торжество, была предложена трапеза.

— 2 ноября, въ 3 часа дня, Ихъ Императорскія Высочества, Великій Князь Сергій Александровичъ и Великая Княгиня Елисавета Θεодоровна, наканунѣ возвратившіяся въ Москву изъ заграничнаго путешествія, посѣтили Высокопреосвященнѣйшаго митрополита Московскаго и Коломенскаго Сергія.

— Вчера въ кафедральномъ Христе Спасителя соборѣ Высокопреосвященнѣйшій Сергій, Митрополитъ Московскій совершалъ Божественную литургію и по окончаніи ея благодарственное Господу Богу молебствіе съ колѣнопреклоненіемъ о прекращеніи холеры въ Москвѣ. Вотъ уже недѣля, какъ въ Москвѣ нѣтъ ни одного заболѣванія холерой и ни одного больнаго этой болѣзнию. Это радостное явленіе какъ разъ совпало съ возвращеніемъ въ столицу ея Августѣйшаго хозяина—Московского Генералъ-Губернатора, Великаго Князя Сергія Александровича и супруги Его Великой Княгини Елисаветы Θεодоровны изъ двухмѣсячнаго заграничнаго путешествія. Православно-русскому сердцу Москвичей особенно отрадно было видѣть то, что горячо любимый ими Великій Князь первый свой торжественный выходъ совершилъ въ храмъ Божій для молитвы о вѣренной Его попеченію Москвѣ. Еще умильнѣе было видѣть маститаго Архипастыря, при первой почти встрѣчѣ съ Августѣйшимъ сыномъ его Московской паствы вмѣстѣ съ нимъ молящимся о здравіи Москвы. На молебствіе вмѣстѣ съ Высокопреосвященнѣйшимъ Сергіемъ вышли оба викарія его, Преосвященные Александръ, епископъ Дмитровскій, и Тихонъ, епископъ Можайскій, нѣсколько архимандритовъ Московскихъ монастырей и соборное духовенство. Въ храмѣ присутствовали очень многія высокопоставленные лица военнаго и гражданскаго вѣдомствъ и не мало простыхъ гражданъ. По окончаніи молебствія Владыка Митрополитъ очень долго благословлялъ богомольцевъ.

— *Московскія Вѣдомости* сообщаютъ о прощальномъ чествованіи архимандрита Александра, бывшаго намѣстника Донскаго монастыря, а нынѣ настоятеля Херсонскаго святаго Владиміра первокласснаго монастыря, происходившемъ въ Донскомъ монастырѣ 31 октября. Въ этотъ день архимандритъ Александръ служилъ послѣднюю передъ своимъ отъѣздомъ литургію. По окончаніи ея соборнымъ іеромонахомъ Ефремомъ было сказано ему отъ лица всей обители прощальное прочувствованное слово, послѣ котораго началось молебствіе предъ Донскою иконою Божіей Матери. По окончаніи молебствія архимандриту Александру была поднесена новымъ намѣстникомъ Донскаго монастыря архимандритомъ Власіемъ отъ настоятеля епископа Германа

Донская икона Богоматери въ серебряной вызолоченой ризѣ. Архимандритъ Александръ благодарилъ старшую братію обители за вниманіе, послѣ чего просилъ у всей братіи прощенія; братія со слезами принимала его послѣднее благословеніе. Младшею братіей Донскаго монастыря былъ поднесенъ архимандриту Александру серебряный вызолоченный украшенный камнями архимандритичій крестъ. Затѣмъ нѣкоторыми изъ почитателей были поднесены ему митра, посохъ и дорогія облаченія. Съ своей стороны добавимъ, что имя архимандрита Александра навсегда будетъ тѣсно связано съ исторіей послѣдняго возобновленія старой соборной церкви Донскаго монастыря.

— Въ нынѣшнемъ году (18 дек.) исполнится 100 лѣтъ со времени освященія придѣла святителя Николая Чудотворца при церкви святыхъ Космы и Даміана, на Маросейскѣ (см. № 10 *Моск. Церк. Вѣд.*). Этотъ придѣлъ, по сообщенію *Моск. Листка*, въ настоящее время прекрасно возобновленъ усердіемъ ктитора и прихожанъ. Иконостасъ его вновь вызолоченъ, а стѣны украшены разноцвѣтнымъ мраморомъ. Освященіе и литургію совершилъ настоятель храма Н. А. Романскій 31 октября наканунѣ главнаго храмоваго праздника.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Привлеченіе монастырей къ пожертвованію на школы.—Правила о службѣ діаконо-учителей.—Русская школа въ Выборгѣ.—Совѣщаніе архипастыря съ депутатами съѣзда.—О молитвенныхъ собраніяхъ штундистовъ.—Первая конструкторская типографія.—О пожертвованіяхъ въ пользу семей погибшихъ на „Русалкѣ“.—Изъ народныхъ суевѣрій.

— По сообщенію *Церк. Вѣстника*, преосвященный пензенскій Митрофанъ, разсматривая рѣшенія пензенскаго епархіальнаго съѣзда духовенства, бывшаго въ истекшемъ августѣ, относительно увеличенія числа школъ, въ виду, между прочимъ, того, что въ 120 приходяхъ епархіи доселѣ нѣтъ никакихъ школъ (отчасти, можетъ быть, за недостаткомъ нужныхъ для того средствъ), и принимая во вниманіе (какъ выражено въ резолюціи преосвященнаго), что монастыри пензенской епархіи добровольно взносятъ слишкомъ малыя денты отъ себя на образованіе народное, а между тѣмъ они почти всѣ имѣютъ недвижимыя имѣнія и нѣкоторые довольно значительныя средства отъ сборовъ по книжкамъ, нашель справедливымъ и нужнымъ обязать ихъ вносить съ 1894 года ежегодно непосредственно въ совѣтъ Инноцентіевскаго епархіальнаго братства, кромѣ кружечныхъ сборовъ и добровольныхъ пожертвованій, изъ монастырскихъ неокладныхъ суммъ въ слѣдующихъ размѣрахъ: а) мужскіе: пензенскій—50 р., н.—ломовскій—75 р., наровчатскій скановъ—100 р., краснослободскій—100 р., саранскій—100 р., и въясскій—50 р.—итого 475 р.; женскіе: пензенскій—50 р., мокшанскій—60 р., н.—ломовскій—50 р., керенскій—75 р., краснослободскій Успенскій и Троицкій по 50 р., саранскій—чуфаровскій—75 р., куриловскій—40 р., шиханскій—25 р.—итого 475 р., всего 950 р. Пайгармскій монастырь, какъ содержащій большую школу, освобождается отъ взноса. Совѣту братства сообщено, что изъ означенныхъ денегъ онъ долженъ употреблять 475 р., получаемые отъ мужскихъ монастырей, на открытіе и содержаніе школъ грамоты, а остальные 475 р. на открытіе и содержаніе женскихъ школъ. Епархіальные училищные совѣты и братства, завѣдую-

щіе церковными школами, выходя изъ мысли, что приходскій діаконовъ есть готовый и во многихъ отношеніяхъ весьма желанный учитель для церковноприходской школы, озабочиваются тѣмъ, чтобы сообщить учительской службѣ діаконовъ наиболѣе цѣлесообразную организацію. Такъ, Ставропольскій епархіальный училищный совѣтъ сдѣлалъ постановленіе, чтобы діаконы, занимающіе учительскія мѣста, при испрашиваніи у благочинныхъ увольненія въ отпускъ, непременно представляли имъ отъ о. завѣдующихъ школами удостовѣренія о неимѣніи со стороны послѣднихъ препятствій на таковое увольненіе, а оо. завѣдующихъ постановилъ просить, чтобы они выдавали діаконо-учителямъ такія удостовѣренія въ томъ только случаѣ, если найдутся на время отсутствія увольняемыхъ въ отпускъ лица, могущія замѣнить ихъ по учительству въ школѣ. Въ другомъ постановленіи того же совѣта воспрещается діаконо-учителямъ и учителямъ церковноприходскихъ школъ переходить съ мѣста на мѣсто во время учебнаго года, т. е. съ 1-го сентября и по 1-е июня. вмѣстѣ съ тѣмъ совѣтомъ предположено подвергать предварительному испытанію въ учительствѣ тѣхъ лицъ, за которыми зачислены діаконо-учительскія вакансіи, до посвященія ихъ въ санъ діакона (Ставроп. Еп. В.).

— *Москов. Вѣдомости*, приглашая Москвичей къ патриотическимъ пожертвованіямъ въ пользу русской народной школы въ г. Выборгѣ, сообщаютъ, что число посѣщающихъ эту школу растетъ изъ году въ годъ, и уже приходится отказывать въ приемѣ сверхъ имѣющихся двухсотъ учениковъ. Составъ учащихся прекрасенъ; ихъ стараніями учреждены при означенной школѣ и воскресные классы для финновъ, желающихъ учиться русскому языку. Все это даетъ русской школѣ въ Выборгѣ все большее и большее значеніе; но помѣщеніе школы, неприглядное и тѣсное прежде, сдѣлалось теперь уже вовсе невозможнымъ. Постройка новаго зданія, которая соотвѣтствовала бы размѣру и плану опредѣленной задачи, составляетъ вопросъ неотложный, и финляндскій генералъ-губернаторъ, графъ Гейденъ уже рѣшился приступить къ этой постройкѣ съ нынѣшняго же года, но — русское населеніе Выборга, включая сюда и мѣстное русское купечество, не въ состояніи пожертвовать недостающую на окончаніе постройки сумму отъ 10 до 15 тысячъ рублей. Жаль будетъ, если не найдется добрыхъ людей, которые согласились бы придти на помощь этому дѣлу, имѣющему важное значеніе не только въ русско-національномъ, но и въ религіозно-правственномъ смыслѣ. Въ Выборгской школѣ предполагается готовить учителей для православныхъ церковныхъ школъ въ краѣ, — школъ, въ которыхъ хозяевами будутъ уже не лютеране, а православные русскіе, и гдѣ будутъ основательно учить русскому языку, безъ знанія котораго православные финны еще долго будутъ оставаться плохими православными.

— По сообщенію *Церковнаго Вѣстника* епархіальные преосвященные въ послѣдніе годы, пользуясь прибытіемъ депутатовъ епархіальнаго духовенства на съѣзды въ епархіальные города, приглашаютъ ихъ къ себѣ, для совмѣстнаго обсужденія мѣстныхъ церковныхъ потребностей, или же нарочито дѣлаютъ у себя собранія представителей городского духовенства для подобной же цѣли, и тѣ и другія собранія составляютъ послѣ себя обыкновенно довольно замѣтный слѣдъ въ епархіальной жизни. 15-го истекшаго сентября такое собраніе было у преосвященнаго епископа архангельскаго Никандра, который, созвалъ протоіереевъ и священниковъ г. Архангельска для совмѣстнаго обсужденія нѣкоторыхъ епархіальныхъ дѣлъ. Пред-

метомъ разсужденій собранія было: предположенное устройство въ Архангельскѣ читальни, подъ названіемъ «Петровской», въ память исполнившагося 200-лѣтія со времени посѣщенія Архангельска Петромъ Великимъ, на что по одному подписному листу поступило 1,109 руб., открытіе религіозно-правственныхъ чтеній въ четырехъ мѣстахъ г. Архангельска, вопросъ о наиболѣе удобномъ времени для созванія епархіальнаго съѣзда духовенства, учрежденіе въ Архангельскѣ, гдѣ нѣтъ рѣшительно никакого пріюта для призрѣнія дряхлыхъ лицъ духовнаго званія, епархіальной богадѣльни, на каковой предметъ въ собраніи была сдѣлана подписка, дающая до 200 р., въ томъ числѣ 100 р. отъ пресвященнаго. Въ томъ же собраніи избраны особыя лица для организациі устроваемой въ Архангельскѣ педагогической школы и сдѣлано сообщеніе о поступившихъ по 15-е сентября пожертвованіяхъ на учрежденіе этой школы. На означенный предметъ поступило 1,865 р., въ томъ числѣ сравнительно значительныя суммы отъ монастырей, и обѣщаны извѣстныя суммы нѣкоторыми епархіальными учреждениями, въ томъ числѣ духовною консисторіею изъ остатка 1%, сбора съ монастырскихъ капиталовъ 2,000 р.

— Изъ поступившихъ въ министерство юстиціи свѣдѣній было усмотрѣно, что въ Киевской, Подольской и Волынской губерніяхъ для прекращенія дальнѣйшаго распространенія штунды въ нѣкоторыхъ селеніяхъ, гдѣ ересь эта получила уже широкое развитіе, мѣстною административною властью признано было необходимымъ воспретить штундистамъ, на основаніи правилъ положенія объ усиленной охранѣ, общественныя богомольныя собранія, оказывающія вредное вліяніе на лицъ, не принадлежащихъ къ названной ереси. Виновные въ неисполненіи такого распоряженія администраціи лица привлекались чинами мѣстной полиціи къ отвѣтственности по 29 ст. уст. о нак. Нѣкоторые изъ мировыхъ судей юго-западнаго края признавали правильнымъ примѣненіе упомянутой статьи къ дѣламъ этого рода; другіе же, руководствуясь указомъ Правительствующаго Сена отъ 14-го марта сего года, за № 2306, по дѣлу кievскихъ штундистовъ, находили молитвенныя собранія послѣднихъ не воспрещенными закономъ и постановляли по такимъ дѣламъ оправдательные приговоры. Въ виду такой не единообразной практики по настоящему предмету, министерство юстиціи нашло необходимымъ предложить на обсужденіе и законное постановленіе общаго собранія перваго и кассационныхъ департаментовъ Правительствующаго Сена общій вопросъ о примѣненіи ст. 29 уст. о нак. къ виновнымъ въ неисполненіи распоряженія мѣстной административной власти о воспрещеніи штундистамъ общественныхъ богомолій. Въ настоящее время, какъ сообщаютъ «Новости», Правительствующій Сенатъ постановилъ уже разъяснить, что 29 ст. уст. о наказ. не можетъ имѣть въ настоящемъ случаѣ примѣненія.

— По словамъ *Церковнаго Вѣстника* въ оренбургской епархіи сдѣлано нововведеніе, отъ котораго ждуть на мѣстѣ значительной пользы для епархіи. Въ виду того, что распоряженія высшей духовной и мѣстной епархіальной власти, нерѣдко требуютъ немедленнаго опубликованія ихъ въ епархіи, а между тѣмъ епархіальныя вѣдомости, по условіямъ выхода своего въ свѣтъ и доставки, не всегда могутъ своевременно удовлетворить этимъ требованіямъ, и для того, чтобы мѣстная консисторія, а равно и другія епарх. учрежденія (дух.—уч. заведенія, епарх. попечительство, епарх. учил. совѣтъ и его отдѣленія, Михаило-Архангельское братство и книжный магазинъ его, управление епарх. свѣчнаго завода и проч.) и отдѣльныя лица изъ духо-

венства имѣли возможность не переплачивать лишніхъ денегъ стороннимъ типографіямъ, — при оренбургской консисторіи недавно заведена и открыта своя типографія, которая должна служить для всей епархіи. Починъ во всякомъ случаѣ стоющій вниманія и при благопріятныхъ условіяхъ подражанія.

— Съ соизволенія Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Александры Іосифовны, образованный по Высочайшему повелѣнію, подъ непосредственнымъ наблюденіемъ Ея Высочества, комитетъ для распространенія пожертвованій въ пользу семействъ моряковъ, погибшихъ на броненосцѣ «Русалка», проситъ всѣ учрежденія, редакціи газетъ и частныхъ лицъ, открывшихъ у себя приемъ таковыхъ пожертвованій, а равно жертвующихъ непосредственно, собранныя уже деньги передать, а впредь жертвуемыя представлять лично или пересылать по почтѣ, по мѣрѣ поступленія, въ Главный Морской Штабъ; такъ какъ въ этомъ центральномъ учрежденіи Морскаго министерства рѣшено сосредоточить всѣ жертвуемыя суммы, и онѣ будутъ подлежать счетоводству и отчетности на общемъ основаніи съ подобными частными суммами, состоящими въ распоряженіи правительства. Учрежденія, редакціи газетъ и частныя лица, открывшія подписку или объявленія о приемѣ пожертвованій, приглашаются извѣстить въ этомъ предсѣдателя комитета, тайнаго совѣтника М. Пешурова, живущаго въ С.-Петербургѣ, на Вас. Остр., по 6 л., д. 27. Г. Пешуровъ принимаетъ ежедневно, отъ 10 до 11 час. утра. Прочія газеты, какъ столичныя, такъ и провинціальныя, комитетъ проситъ перепечатать настоящее объявленіе, въ интересахъ лицъ, пострадавшихъ отъ крушенія «Русалки». (*Вѣра и Раз.*)

— Вѣра въ колдуновъ и вѣдьмъ не скоро еще, по видимому, исчезнетъ изъ міровоззрѣнія нашего крестьянскаго люда. По крайней мѣрѣ въ настоящее время ея проявленія настолько нерѣдки, а иногда и опасны, что дѣлаютъ необходимымъ самое энергическое воздѣйствіе со стороны школы и пастырской проповѣди, въ видахъ ихъ искорененія и уничтоженія. «Одесскій Вѣстникъ» сообщаетъ напримѣръ, что 21 мая 1891 года въ деревнѣ Ново-Владиміровой, во время продолжительной засухи, по просьбѣ крестьянъ былъ совершенъ крестный ходъ, послѣ чего на кладбищѣ отслужено было молебствіе о ниспосланіи дождя и урожая. Во время богослуженія къ толпѣ приближалась шедшая изъ ближней деревни старушка Лагущенкова, у которой за пазухой оказался котенокъ. Когда всѣ стали подходить ко кресту, подошла и старушка, и едва она успѣла приложиться, какъ котенокъ громко мяукнулъ. Толпа на минуту пріумолкнула, а затѣмъ бросилась къ старушкѣ съ крикомъ: «Вѣдьма!» По народному повѣрью, если окунуть вѣдьму три раза въ воду, то будетъ дождь. Крестьяне поволокли Лагущенкову къ пруду и три раза окунули ее. Не довольствуясь этимъ, они потащили ее по деревнѣ и бросили въ яму, гдѣ стали обливать ее водою; затѣмъ, доставъ гдѣ-то цѣпь, хотѣли привязать къ столбу. Въ этомъ имъ содѣйствовали и 68 лѣтній сельскій староста Дубненко. Трудно предвидѣть, что стало бы со старухой, если бы священникъ не спасъ ее отъ наслія толпы. Сельскій староста Дубненко былъ привлеченъ къ отвѣтственности за участіе и за попушеніе и, былъ признанъ виновнымъ, приговоренъ Одесскимъ окружнымъ судомъ къ двухмѣсячному тюремному заключенію. Рѣшеніе это было обжаловано въ Одесскую судебную палату, которая, разсмотрѣвъ недавно это дѣло, утвердила приговоръ суда.

БИБЛИОГРАФІЯ.

НАШИ ДУХОВНЫЕ ЖУРНАЛЫ.

Въ настоящій разъ предметомъ нашего обозрѣнія будетъ «*Православный Собесѣдникъ*». Журналъ этотъ, издаваемый при Казанской духовной академіи, выходитъ ежемѣсячно книжками отъ 10 до 12 печатныхъ листовъ. Въ немъ помѣщаются ученые статьи въ строго-православномъ направленіи, по различнымъ отраслямъ богословскихъ наукъ; но въ тоже время журналъ имѣетъ и свои спеціальныя задачи. Особенно видное мѣсто отводится въ немъ матеріаламъ и статьямъ по исторіи русскаго раскола и полемики съ нимъ и въ непосредственной связи съ этимъ издаются при журналѣ различные памятники древней духовной письменности¹⁾. Въ этомъ отношеніи редакция и сотрудники *Православнаго Собесѣдника* оказали много важныхъ услугъ исторіи русской церкви. Въ тоже время въ немъ много помѣщается статей по исторіи западныхъ вѣроисповѣданій и полемикъ съ ними, а также статей, касающихся мусульманства и буддизма, что отчасти вызывается нуждами восточнаго края, гдѣ эти ложныя религіи находятъ себѣ не мало послѣдователей и съ ними приходится бороться. Вслѣдствіе всего этого, *Православный Собесѣдникъ* рекомендованъ Святѣйшимъ Синодомъ для выписыванія въ церковныя бібліотеки «какъ изданіе полезное для пастырскаго служенія духовенства». Вообще же содержаніе статей *Православнаго Собесѣдника* довольно разнообразно.

Въ настоящемъ году *Православный Собесѣдникъ* издается въ общемъ по прежней программѣ, хотя, напр., въ немъ не было статей и матеріаловъ по исторіи и обличенію раскола. Съ научнымъ достоинствомъ статей, въ нѣкоторыхъ изъ нихъ соединяется общезанимательность изложенія. Таковы, напр., экзегетическія статьи г. Богословскаго, обнимающія собою евангельскія событія, начиная съ поклоненія волхвовъ до выступленія Иисуса Христа на общественное служеніе. Строго-православныя по духу и общедоступныя по изложенію, статьи эти отличаются обстоятельностью и спокойствіемъ изслѣдованія. Почти совсѣмъ не вдаваясь въ разборъ различныхъ возраженій отрицательной критики, на которыя у насъ обращается слишкомъ много вниманія въ ущербъ положительному толкованію писанія, и изъ которыхъ многія не имѣютъ никакого значенія, — г. Богословскій стихъ за стихомъ подробно изясняетъ евангельскія сказанія, на основаніи изученія евангельскаго текста и толкованій отцовъ и учителей церкви, иногда сопровождая это, для полноты и лучшаго уясненія евангельскихъ событій, другими историческими свидѣтельствами.

Еще болѣе заслуживаетъ вниманія прекрасная статья г. Царевскаго: «Дни страданій Спасителя и память ихъ, совершаемая церковію православною», читанная имъ (въ извлеченіяхъ) въ Вербное воскресенье въ бібліотекѣ св. Владиміра въ Казани. Статья эта представляетъ прекрасное, художественное, проникнутое глубокимъ чувствомъ вѣрующей души, изображеніе страданій и смерти Спасителя.

¹⁾ Таковы, напр., «Столавы», «Просвѣтитель» преп. Юсифа Волод. каго, сочиненіе инока Зиновія «истинны показаніе къ просвѣщенію о новомъ ученіи». Сюда же слѣдуетъ отнести «описаніе рукописей Соловецкаго монастыря» и многія другія изданія. Кромѣ того, редакціей *Православнаго Собесѣдника* изданы «Дѣянія вселенскихъ соборовъ» въ рускомъ переводѣ, а также 9 помѣстныхъ и нѣкоторыхъ изъ твореній св. отцовъ и учителей церкви.

даній Христовыхъ въ связи съ богослуженіемъ и пѣснопѣніями Страстной седмицы. Такимъ образомъ, здѣсь выясняется великій смыслъ Страстной седмицы, какъ дней, посвященныхъ воспоминанію незабвенныхъ и завѣщѣнныхъ для христіанъ событій, и значеніе ея богослуженій. При этомъ статья снабжена краткими историческими свидѣтельствами о древности тѣхъ или другихъ богослуженій, обрядовъ и пѣснопѣній Страстной седмицы и различными полезными, отъ сердца исходящими, замѣчаніями, въ родѣ слѣдующаго: «Литургія Великой субботы является величавымъ завершеніемъ... неподражаемыхъ, обаятельно-дивныхъ и несравненно прекрасныхъ страстныхъ Богослуженій Страстной седмицы. И какъ — къ слову сказать — преступно со стороны христіанина забывать про это богослуженіе, что у насъ въ большинствѣ случаевъ дѣлается! Обыкновенно затрачивается это драгоцѣнное, единственное въ году время, на мелочныя дразги и ничтожныя, бессмысленныя предпраздничныя хлопоты, христіане безразсудно лишаютъ себя истиннаго и высокаго наслажденія духовнаго, какое въ состояніи доставить литургія Великой субботы». Поразительно живое, проникнутое истиннымъ христіанскимъ духомъ, послѣдовательное изображеніе страстей Христовыхъ, въ связи ихъ съ богослуженіями и церковными пѣснопѣніями Страстной седмицы, проникновеніе въ самый духъ и великій смыслъ этихъ трогательныхъ и глубоко-поучительныхъ пѣснопѣній и молитвословій, — производитъ на читателя глубокое, самое отрадное впечатлѣніе и можетъ разстрогать даже холоднаго отъ природы человѣка. По мѣстамъ авторъ доходитъ до высокаго христіанскаго краснорѣчія. Особенно полезною статья эта могла бы быть для чтенія въ семьѣ и школѣ, а также для народныхъ чтеній.

Въ высшей степени интересна и другая статья г. Царевскаго: «Два дня въ Саровѣ», написанная по личнымъ наблюденіямъ и впечатлѣніямъ автора. Къ этому присоединенъ краткій, но живой и содержательный, историческій очеркъ Саровской пустыни и жизни ея великихъ подвижниковъ. Прекрасный языкъ статьи, увлекательно-художественное изложеніе, христіански-опозитивированныя описанія пустыни, жизни ея отшельниковъ, красота окружающей природы, — невольно приковываетъ вниманіе читателя къ этому очерку. Авторъ очерка въ самыхъ привлекательныхъ чертахъ изображаетъ бытъ современныхъ Саровскихъ иноковъ, восхваляетъ ихъ суровую, отшельническую жизнь, не походящую на жизнь другихъ обитателей, ихъ труды и молчаливость, ихъ неутомимость въ богослуженіяхъ и молитвахъ, ихъ рѣдкую крайнюю нестяжательность, гостепріимство и радушіе. Богослуженіе Саровской пустыни произвело на г. Царевскаго глубокое впечатлѣніе. Въ особенности понравилось автору въ Саровскомъ богослуженіи древнее столповое пѣніе; онъ скоро вошелъ во вкусъ этой необычной для уха музыки, отъ которой такъ и вѣетъ святою, православною стариною, и началъ находить въ немъ большое наслажденіе. Монахъ — саровецъ совершенно отказывается отъ своей воли и въ то же время лишается права на какую-бы то ни было частную, личную, хотя бы и самую незначительную собственность. О нестяжательности Саровцевъ свидѣтельствуешь и то, что, определенной платы съ богомольцевъ въ Саровѣ никакой и ни за что не взимается». «Вся жизнь Саровскаго монаха, — говоритъ г. Царевскій, — представляетъ непрерывный подвигъ, невольно поражающій богомольца. Ни взаимнаго хожденія монаховъ по келіямъ, ни приѣма посѣтителей въ келіи, — въ Саровѣ не допускается». Въ настоящее время Саровъ сдѣлался, по справедливому замѣчанію г. Царев-

скаго, «завѣтнымъ пунктомъ, куда стремятся тысячи богомольцевъ, жаждущихъ религіознаго утѣшенія и ободренія». Г. Царевскій вынесъ самыя отрадныя впечатлѣнія изъ своей поѣздки въ Саровъ и совѣтуетъ всякому, имѣющему возможность, посѣтить эту святую обитель. «Тамъ забывается все, чѣмъ горька жизнь, забывается все суетное, мірское, тамъ обновляются нравственныя силы, и человекъ уходитъ отсюда лучшимъ, чѣмъ приходитъ туда».

Изъ другихъ статей слѣдуетъ отмѣтить изслѣдованіе г. Соколова: «состояніе монашества въ византійской церкви съ половины IX до начала XIII в.» Здѣсь сообщается много любопытныхъ свѣдѣній о внѣшней и внутренней жизни византійскаго монашества въ означенное время, излагается, между прочимъ, исторія возникновенія, образованія и судьбы Аѳонскихъ обителей до начала XIII в. Въ жизни Византійскаго монашества въ означенное время авторъ съ одной стороны видитъ много угодниковъ Божіихъ, прославившихся не только подвижничествомъ, но еще и научными занятіями: изученіемъ св. Писанія и святоотеческихъ твореній, собираніемъ и описываніемъ книгъ; съ другой стороны, авторъ видитъ въ монашествѣ того времени нѣрѣдко много и темныхъ сторонъ, какъ-то: занятія торговлею, участіе въ мірскихъ торжествахъ, бродяжничество, отправленіе государственныхъ должностей, участіе въ политическихъ заговорахъ; самовольное слаганіе сана, лицемѣріе, стяжательность, праздность, чревоугодіе, нарушеніе дѣвства, невѣжество, вражду къ знанію и т. д. Статья г. Соколова не окончена печатаніемъ.

Статья г. Меньшикова «воззрѣнія московскаго митрополита Филарета по вопросамъ: о церковномъ законодательствѣ, о матеріальномъ обезпеченіи духовенства, о снятіи священнаго сана и о брагѣ» представляетъ собою прекрасное дополненіе къ напечатанной въ прошедшемъ году въ *Чтеніяхъ въ Обществѣ Любителей Духовнаго Просвѣщенія* ученой монографіи г. Наумова: «Филаретъ митрополитъ московскій, какъ канонистъ». Статья г. Меньшикова обѣщаетъ быть большой; она далеко еще не окончена.

Наконецъ, слѣдуетъ отмѣтить отличающіяся научными достоинствами статьи: «мнѣнія отцовъ и учителей церкви о ветхозавѣтномъ обрядовомъ законѣ Моисеевомъ» и «Аѳинагоръ, христіанскій апологетъ II вѣка». Заслуживаютъ также вниманія статьи по обзору западныхъ вѣроисповѣданій: солидное изслѣдованіе г. Потѣхина «очерки изъ исторіи англиканства съ пуританствомъ» и коротенькая статья г. Стукова «католицизмъ и протестантизмъ, какъ культурныя начала». Противъ мусульманства и евреевъ въ послѣднихъ книжкахъ *Православнаго Собесѣдника* напечатана осповательная и ученая статья протоіерея Малова «о таинственной книгѣ гилліонъ».

Въ прибавленіяхъ къ *Православному Собесѣднику* печатается въ нынѣшнемъ году «обзоръ дѣятельности Братства св. Гурия за 25 лѣтъ его существованія». Интересующіеся нашими восточными инородцами и исторіей распространенія между ними христіанства найдутъ въ этомъ обзорѣ много дорогихъ и историческихъ свѣдѣній.

Карта Палестины въ Масштабѣ 1:700000, обработанная Г. Фишеромъ и Г. Гуте. Изданіе Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества. СПб. 1893 г. Цѣна 1 р.

По мѣрѣ ознакомленія русскаго общества съ Палестиною, становилось все болѣе ошутительнымъ отсутствіе научно из-

данной на русскомъ языкѣ карты Палестины. У насъ нѣтъ хорошей карты Палестины даже при учебникахъ по священной исторіи. Устраненіе этого пробѣла и взяло на себя Палестинское Общество. Еще въ 1885 г. оно издало «Планъ современнаго Иерусалима» по В. Вильсону, К. Шиху и К. Циммерману; въ настоящемъ году оно издало только что вышедшую обозначенную нами въ заголовкѣ карту Палестины.

Достоинства этой новой карты Палестины таковы, что невольно обращаютъ на себя вниманіе, и появленіе ея нельзя не привѣтствовать, какъ драгоценный вкладъ въ наше палестиновѣдѣніе и библиологическую литературу. Низкій поклонъ за настоящее изданіе воздадутъ несомнѣнно Обществу и всею законоучители.

Карта отпечатана въ Лейпцигѣ въ картографической типографіи Вагнера и Дебеса; чистота отдѣлки и типографская исправность могутъ быть названы образцовыми. Географическія вычисленія ея основаны въ большинствѣ случаевъ на тригонометрической съемкѣ, которая всегда представляетъ послѣднее слово по картографическому изслѣдованію данной страны. Основнымъ матеріаломъ для нея въ этомъ отношеніи послужили тригонометрическія съемки, произведенныя по порученію англійскаго палестинскаго общества 1880, 81, 85 и др. годовъ; тамъ же, гдѣ не доставало точныхъ съемокъ, нѣмецкіе издатели пользовались маршрутами путешественниковъ послѣдняго времени; болѣе 30 именъ такихъ путешественниковъ названо въ нѣмецкомъ предисловіи къ картѣ, указаніями которыхъ, при сравнительной оцѣнкѣ ихъ, пользовались составители. Все это несомнѣнно очень много говоритъ за достоинство карты.

Другое, что составляетъ весьма существенную и важную особенность разсматриваемой карты, заключается въ томъ, что съ ней наряду съ современными названіями мѣстностей приведены и древне библейскія ихъ наименованія, разумѣется тамъ, гдѣ они есть. Это мы называемъ очень важнымъ потому, что представленія современной и древней Палестины такъ тѣсно связаны между собою у большинства интересующихся ею, что одно современное названіе безъ соответствующаго древняго не говоритъ ничего воображенію и наоборотъ намъ каждую древнюю мѣстность желательно облечь въ осязательную форму современности. Отожествленія, принятыя въ картѣ, сдѣланы по нѣмецкой картѣ проф. Г. Гуте, какъ наименѣе гадательной и полной.

Большой трудъ при настоящемъ (русскомъ) изданіи карты Палестины Фишера составляла передача русскими буквами собственныхъ именъ арабскихъ, какъ древнихъ историческихъ, такъ въ особенности современныхъ. Первый трудъ выполненъ г. Помяловскимъ, и что особенно важно — для именъ библейскихъ мѣстностей принятъ русскій переводъ св. Писанія. Передача же современныхъ поименованій палестинскихъ съ арабскаго языка на русскій сдѣлана г. Мѣдниковымъ; трудность этого дѣла усугублялась не установленностію въ наукѣ и практикѣ единообразной передачи арабскихъ буквъ русскими и необходимостію руководствоваться при этомъ не подлинникомъ арабскимъ, а нѣмецкимъ переводомъ. Но и эта трудность преодолена.

Словомъ изданіе Православнаго Палестинскаго Общества заслуживаетъ серьезнаго вниманія и глубокаго сочувствія.

Правоучительные уроки изъ Евангелія изъ твореній Св. Отцовъ. Изданіе Отдѣла распространенія духовно-нравственныхъ книгъ.

Въ № 36 *Моск. Церк. Вѣдомостей* нами отмѣчены были «правоучительные уроки изъ Евангелія» на нѣкоторые воскресные и праздничные дни, извлекаемые изъ твореній Св. Отцовъ; изданіе Отдѣла распространенія духовно-нравственныхъ книгъ. Съ того времени Отдѣлъ успѣлъ издать еще 12 книжекъ, однородныхъ по своей вѣщности и содержанію съ отмѣченными нами тогда: 10 на рядовыя недѣли и 2 на праздники— Покрова и Введенія во храмъ Пресвятыя Богородицы. Отмѣчая ихъ въ своей книжной лѣтописи, мы въ настоящій разъ считаемъ долгомъ обратить вниманіе на ихъ вѣщность. Равняясь по объему своего содержанія приблизительно «Воскреснымъ Бесѣдамъ», изданія нашего Общества Любителей дух. Просвѣщенія, «Троицкимъ Листкамъ» и др. подобнымъ, рассматриваемое изданіе отличается отъ нихъ тѣмъ, что оно выходитъ не въ формѣ листовъ, а въ формѣ небольшихъ книжекъ съ цвѣтной обложкой. Одно уже это даетъ имъ большое преимущество предъ листками; ибо листокъ никогда не уберется такъ, какъ книжка, да и покупается книжка охотнѣе листка. Издатель Троицкихъ листовъ давно уже подмѣтилъ это и давно на ряду съ листками распространяетъ и книжки; а потому Отдѣлъ несомнѣнно вполне практично поступилъ, что по примѣру о. Никона сталъ издавать книжки. Особенность обложекъ этихъ книжекъ та, что на каждой изъ нихъ особая вишетка, что отдѣлу, издающему сотни разныхъ брошюръ, очень удобно и легко. На нѣкоторыхъ изъ обложекъ печатаются кромѣ того разныя изрѣченія изъ св. Писанія.

КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ.

ИЗЪ С. МИЛЯТИНА (МОЖАЙСКАГО У.).

(Открытіе воскресныхъ и праздничныхъ въ богослужебныхъ нравственно-религиозныхъ собесѣдованій съ народомъ).

17 октября, съ разрѣшенія Преосвященнѣйшаго Тихона, епископа Можайскаго, въ селѣ Милытинѣ Можайскаго у. священникомъ Андреемъ Сахаровымъ были открыты вѣбогослужебныя собесѣдованія и общее церковное пѣніе. Еще за недѣлю до сего дня въ воскресенье по окончаніи литургіи священникъ Сахаровъ обратился къ присутствующимъ съ краткой рѣчью, въ которой первоначально высказалъ необходимость открытія въ своемъ приходѣ собесѣдованій и затѣмъ объявилъ о днѣ открытія оныхъ. Днемъ открытія собесѣдованій было назначено 17 число октября, т. е. слѣдующій воскресный день. Въ назначенный день послѣ утрени священникомъ въ присутствіи прихожанъ былъ отслуженъ молебенъ Спасителю и Покрову Пресв. Богородицы, въ честь коей построенъ храмъ. По окончаніи молебна всѣми присутствующими была пропѣта молитва Св. Духу: «Царю небесный»... Затѣмъ священникомъ было сообщено народу о Богѣ и Его свойствахъ, о молитвѣ, ея видахъ и вѣщныхъ знакахъ, употребляемыхъ при молитвѣ; о перстосложеніи при изображеніи на себѣ крестнаго знаменія и о крестномъ знаменіи; о начинательной молитвѣ— «во имя Отца, и Сына, и Святаго Духа,» и изображеніи на себѣ крестнаго знаменія при произнесеніи ея; объ устройствѣ храма; о церковныхъ службахъ вообще, и въ отдѣльности— о вечерни, соединяемой съ утреней въ праздничные и воскресные дни. Затѣмъ всѣ-

ми присутствующими было пропѣто нѣсколько молитвъ, какъ-то: «Богородице Дѣво, радуйся»... «Спаси Господи»... «Взбранной воеводѣ»... «Отче нашъ»... и др. Засимъ священникомъ было прочитано житіе Св. Великомученика и Цѣлителя Пантелеимона, послѣ чего присутствующими еще было пропѣто нѣсколько молитвъ и цѣснопѣній церковныхъ. Собесѣдованіе закончилось пѣніемъ молитвы: «Достойно есть»... и продолжалось около 2-хъ часовъ. (Слушателей было до 500 человекъ. По окончаніи собесѣдованія и молитвы, священникомъ была выражена душевная благодарность слушателямъ за ихъ горячее отношеніе къ начатому доброму дѣлу; а въ свою очередь имъ была получена громкая восторженная благодарность отъ слушателей. Затѣмъ при стройномъ пѣніи хора любителей-прихожанъ и мальчиковъ и дѣвочекъ школы питомцевъ Московскаго Воспитательнаго Дома подъ управленіемъ учителя означенной школы Н. В. Зернова, была совершена Божественная литургія. По окончаніи литургіи священникомъ было произнесено слово по случаю воспоминанія чудеснаго спасенія Государя Императора и Его Августѣйшаго Семейства 17 октября 1888 года при крушеніи поѣзда близъ станціи Борки Курско-Хар.-Азовской ж. д.; и затѣмъ былъ совершенъ съ колѣнопреклоненіемъ благодарственный молебенъ и въ концѣ провозглашены многолѣтія. Собесѣдованія съ Божіею помощію постоянно будутъ предлагаться народу въ церкви между утреней и обѣдней¹⁾. Нравственно-религиозныя собесѣдованія будутъ состоять: а) изъ катихизическихъ поученій въ систематическомъ порядкѣ; б) изъ объясненія воскресныхъ и праздничныхъ евангелій; в) изъ рассказовъ изъ священной исторіи Вѣтхаго и Новаго Завета и житій святыхъ; г) изъ объясненія церковныхъ богослуженій съ присовокупленіемъ поучительныхъ уроковъ, и всеобщаго (церковнаго) пѣнія церковныхъ цѣснопѣній изъ литургіи и всенощной и др. молитвъ.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Любовь простоа народа къ церковнымъ книгамъ. Рѣдкій примѣръ такой любви приведенъ въ недавно вышедшей книгѣ священника Боброва: «Двѣнадцать лѣтъ среди грамотнаго крестьянства». «Разъ подходитъ, говорить о. Бобровъ, къ моей лавкѣ старикъ лѣтъ подл 70 и настоятельно упрашиваетъ, чтобы я выписалъ ему слѣдующую псалтирь въ листъ. Время было холодное, а на старикѣ и шубенки овчинной нѣтъ, — такъ какой-то старый кафтанчикъ на плечахъ, — смотрѣть совсѣмъ нищій. «Да вѣдь она стоитъ слишкомъ 5 рублей», говорю ему, и предложилъ ему взять у меня ту же псалтирь только меньшаго формата, въ 4-ю долю листа; — такъ нѣтъ, старикъ непремѣнно требовалъ въ листъ. Дѣлать было нечего; я согласился. Между тѣмъ выписка требуемой книги у меня почему-то надолго замедлилась,

1) Поводомъ къ установленію собесѣдованій въ означенное время служитъ то, что деревни, какъ принадлежащія приходу села Милытина въ количествѣ семи, такъ принадлежащія и другимъ приходамъ, по жителю которыхъ по дальности разстоянія отъ своихъ приходовъ и по неудобству въ сообщеніи, хотя бы къ утрени и сбѣднѣ въ церковь села Милытина, расположены на разстояніи отъ Милытина отъ 3 до 6 верстъ; вслѣдствіе этого безъ сомнѣнія, народъ означенныхъ деревень въ другое время, какъ напр. къ вечернѣ, по дальности разстоянія, не пойдетъ. А посему, чтобы многие могли воспользоваться предлагаемыми собесѣдованіями, послѣднія и установлены съ общаго согласія между утреней и обѣдней. Благовѣсть къ утрени начивается въ 6 часовъ, а начало обѣдни около 10-го часовъ. Поэтому всѣ прибывшіе къ утрени и обѣднѣ будутъ имѣть возможность присутствовать при собесѣдованіяхъ и всеобщемъ пѣніи. Промежутковъ отъ утрени до обѣдни продолжается отъ одного до 2 часовъ.

и заказчику раза два приходилось напрасно справляться, «пришла» ли его книга. Наконецъ книга была получена, но какъ разъ открылась къ этому времени полная бездорожница (была Страстная Седмица). Думаю, не скоро теперь придется старику за 10 верстъ перебраться ко мнѣ за книгой. Смотрю, мой гвардеецъ какъ тутъ. Подходить и какъ-то боязливо спрашиваетъ: «я опять, батюшка, къ тебѣ насчетъ все той книги то, что обѣщали». «Радуйся», говорю, дѣдушка, книга твоя получена». Мой старикъ такъ и просіялъ отъ удовольствія. «Пришла? Слава Богу! Ну вотъ, батюшка», добавилъ онъ въ какомъ-то восторгѣ, «и не вѣрь послѣ этого снамъ!» «А что?»—«Самъ видишь, какая путь-то стала, ни проходу, ни проѣзду, а еще два дня—и свѣтлый праздникъ придетъ. Думаю, вчера съ вечера: чѣмъ будетъ заняться эту недѣлю, коли книга не пришла, а хотя и пришла, какъ ее заполучить отъ твоей милости? Думалъ, думалъ, да такъ съ тѣмъ и заснулъ. И что же? Долго ли, коротко ли, видится мнѣ во снѣ, будто копаю колодезь. И счету нѣтъ сколько часовъ копаю, а воды все необозначается. Тутъ будто я отдохнулъ немного, да снова за тоже дѣле. Копаю опять часъ либо два—хватъ вода появилась, да такая чистая, свѣтлая. Наклонился я, хочу достать этой водицы, да съ тѣмъ и проснулся. Тотчасъ же мнѣ въ голову пришло: гляди, книга получена!... Такъ вотъ онъ «источникъ-то живой воды и есть», добавилъ старикъ, указывая на книгу, а у самого слезы...

О *клятвѣ родительской*. Святитель Филаретъ въ одномъ своемъ словѣ въ день обрѣтенья мощей Преподобнаго Сергія говоритъ: «Дѣти дорожите благословеніемъ родителей тысячекратно болѣе, нежели прочимъ наслѣдствомъ: ибо чрезъ оное, по вѣрѣ, можете получить благословеніе Отца, изъ Него же всяко отечество на небесахъ и на земля именуется (Ефес. III. 15). Дѣломъ и словомъ чти отца твоего и мать, да найдешь ти благословеніе отъ нихъ. Благословеніе бо отче утверждаетъ дамычадъ (Сир. III. 8. 9) (Т. III. 236). И подлинно. Сколько спасительно для дѣтей благословеніе родительское, столько же страшна клятва родительская. Вотъ въ подтвержденіе этого одинъ поразительный примѣръ. У одной бѣдной вдовы былъ единственный сынъ. Мать надѣялась имѣть въ немъ добраго кормильца и опору своей старости; но сынъ своими грубыми поступками часто доводилъ бѣдную мать свою до слезъ. Разъ онъ побилъ ни за что жену; мать со слезами стала уговаривать его, но раздраженный сынъ бросился на мать съ бранными словами, схватилъ ее за грудь и потряхнулъ съ такою силою, что бѣдная женщина больно ударилась о стѣну головою. Стоны матери, крикъ жены, плачь дѣтей заставили его выпустить изъ рукъ старушку—мать и уйти изъ дому. Тогда, глубоко оскорбленная мать, вся въ слезахъ, падаетъ на колѣни предъ св. иконами и говоритъ: «Господи! Ты видишь, какъ обижаетъ меня родной неблагодарный сынъ, чѣмъ онъ платитъ мнѣ за мою любовь, за мои о немъ попеченія: да будетъ онъ отнынѣ проклятъ, да не будетъ ему ни моего, ни твоего благословенія! И что же? Судь Божій совершился. Въ тотъ же самый день оскорбитель—сынъ почувствовалъ дрожь во всемъ тѣлѣ; эта дрожь съ каждымъ днемъ усиливалась и дошла наконецъ до того, что онъ, доголѣ сильный и здоровый работникъ, не могъ владѣть не только сохой или косой, но даже и ложкой,—съ трудомъ передвигалъ ноги и не иначе принималъ пищу, какъ изъ рукъ жены и дѣтей. Правда, онъ испросилъ прощенье у матери, которая вскорѣ за тѣмъ умерла,—сталъ тихъ и смиренъ, какъ дитя, но жизнь его частъ отъ часу становилась тягостнѣе. Былъ онъ у св. уодниковъ въ Кіевѣ, Почаевѣ, Воронежѣ и др. мѣстахъ; но Богу не угодно было, не смотря на его слезныя мольбы, даровать ему исцѣленіе. Такъ прошло 13 лѣтъ; наконецъ болѣзнь его до того усилилась, что онъ почти не могъ говорить; позвали къ нему священника; онъ исповѣдался и причастился св. Таинъ; это укрѣпило его настолько, что онъ сталъ свободно говорить, и, поучивъ довольно дѣтей и родныхъ, какъ тяжель грѣхъ непочитанія къ родителямъ, мирно скончался (Русск. Палом. № 37. 1893 г.).»

Отъ редакціи изданій Общества Любителей
Духовнаго Просвѣщенія.

Вышла изъ печати октябрьская книжка „Чтеній въ Обществѣ Любителей Духовнаго Просвѣщенія“.

Отдѣлъ I. 1) Къ вопросу о безбрачій или дѣвствѣ въ ветхомъ

завѣтѣ. Свящ. Н. Стемелкаго. 2) Антропологическая проблема въ настоящее время. С. С. Глаголева. 3) Козельская Оптина пустынь и ея значеніе въ исторіи русскаго монашества. Отдѣлъ II. 4) О духовномъ образованіи. Свящ. Д. И. Ромашкова. 5) Страрокатоличество и его отношеніе къ православію. Свящ. Иоанна В. Арсеньева. 6) Библиографія. Д-ръ Коннинггемъ Гейки. Жизнь и ученіе Христа. Переводъ съ англійскаго священника Михаила Фивейскаго. Выпускъ I. М. 1893. Свящ. С. В. Страхова. Размышленія о Божественной Литургіи. Н. В. Гоголь. Изданіе третье. С. П. Б. 1893. Н. Р.—ва 7) Мелкія статьи извѣстія и замѣтки. Отдѣлъ III. 8) Переписка Великой Княгини, Ольги Николаевны, съ Высокопреосвященнѣйшимъ Филаретомъ, Митрополитомъ Московскимъ. Свящ. Н. С. Виноградова.

Въ 1894 году Общество Любителей Духовнаго Просвѣщенія будетъ издавать:

I. Чтенія въ Обществѣ Любителей Духовнаго Просвѣщенія, духовный, научно-литературный журналъ, выходитъ ежемѣсячно, книжками отъ 9 до 12 печати. листовъ. Въ составъ журнала входятъ: статьи, посвященныя научной разработкѣ вопросовъ по Св. Писанію (его экзегетикѣ и исагогикѣ), по христіанской апологетикѣ, каноникѣ, церковной исторіи и археологіи (отд. I-й), обзорнѣе современной церковной жизни и богословской мысли—внутреннее и иностранное—съ присовокупленіемъ мелкихъ статей, извѣстій и замѣтокъ (отд. II-й) и неизданные памятники христіанской письменности и матеріалы для исторіи русскаго церкви (отд. III-й). Подписная цѣна за годъ шесть рублей 50 коп. безъ доставки и семь рублей съ доставкой и пересылкой.

II. Московскія Церковныя Вѣдомости,—выходятъ еженедѣльно отъ 1½ до 2½ печати. листовъ; задачею своею имѣютъ сообщать свѣдѣнія о различныхъ современныхъ явленіяхъ внутренней и внѣшней церковно-общественной жизни. Въ составъ газеты входятъ: 1) слова, поученія и иныя статьи гомилетическаго содержания; 2) руководящія статьи и замѣтки по разнымъ вопросамъ церковно-общественной жизни; 3) московская хроника, сообщающая свѣдѣнія о выдающихся явленіяхъ церковной и гражданской жизни общества и пастырской дѣятельности духовенства въ Москвѣ и ея уѣздахъ; 4) внутреннія извѣстія, отмѣчающія достойные вниманія и поучительные факты иноепархіальной церковно-общественной жизни; 5) иностранныя извѣстія, знакомящія съ современнымъ положеніемъ церковно-общественной жизни за границей и преимущественно въ странахъ славянскихъ и православнаго востока; 6) лѣтопись печати, гдѣ помѣщаются библиографическія свѣдѣнія о нѣкоторыхъ вновь выходящихъ книгахъ духовнаго содержания и преимущественно полезныхъ для сельскаго духовенства, школъ и народа, краткое обзорнѣе духовныхъ журналовъ и замѣтки и сообщенія о свѣтской печати; 7) корреспонденціи о фактахъ и явленіяхъ, составляющихъ предметъ хроники и внутреннихъ извѣстій; 8) извѣстія и замѣтки, не вошедшія почему-либо въ предъидущіе отдѣлы; 9) общедоступныя и полезныя для сельскихъ читателей статьи по сельскому хозяйству, гигиенѣ и медицинѣ; 10) объявленія, и преимущественно о книгахъ духовнаго содержания и 11) официальный отдѣлъ, въ которомъ печатаются Высочайшія повелѣнія и награды, распоряженія и указы: Святѣйшаго Правительствующаго Синода, Г. Оберъ-Прокурора и Учебнаго Комитета при Св. Синодѣ, и Московскаго Епархіальнаго Начальства; а также распоряженія и отчеты мѣстныхъ Епархіальныхъ учреждений: Свѣчнаго завода, Эмеритальной кассы, Попечительства о бѣдныхъ и проч.; свѣдѣнія и отчеты о приходскихъ Попечительствахъ, Братствахъ, и т. п.

Подписная цѣна безъ доставки: на годъ 3 р. 50 коп., на полгода—2 р., на 3 мѣсяца—1 р.; на 1 мѣс.—40 к.; съ доставкой и пересылкой: на 1 годъ—5 р., на полгода—3 р.; на три мѣсяца—1 р. 50 к. и на одинъ мѣс.—60 к.

Лица, подписывающіяся на журналъ и газету вмѣстѣ, платятъ безъ доставки 10 р., съ доставкой и пересылкой 11 р.

III. Воскресныя Бесѣды, выходятъ отдѣльными листками по воскреснымъ днямъ. Подписная цѣна безъ доставки 50 к. (за 52 л.), съ пересылкой—1 р. 10 к., за полгода—60 коп., за 3 мѣсяца—35 к. за мѣсяць—20 коп. Выписывающіе Воскресныя Бесѣды

въ количествѣ 50 экземпляровъ по одному адресу, платять 50 к. за экз. съ пересылкой.

Подписка на означенныя изданія принимается въ редакціи (Москва, Остоженка, Императорскій Лицей въ память Цесаревича Николая, квартира законоучителя Лицея, свящ. І. И. Соловьева) и въ Епархіальной Библіотекѣ (Москва, Высокопетровский монастырь, на Петровкѣ).

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

С Л О В А И Р Ъ Ч И С Е Р Г І Я

АРХІЕПИСКОПА ХЕРСОНСКАГО И ОДЕССКАГО
(нынѣ Митрополита Московскаго).

Т. I и II.

Изданіе Одесскаго Свято-Андреевскаго Братства.

Цѣна за оба тома 3 р. 50 к. безъ пересылки и 4 р. съ пересылкой; на веленовой бумагѣ 4 р. 50 к. безъ перес. и 5 р. съ пересылкой.

Выручаемая за эти книги сумма, по исполненіи расходовъ на изданіе ихъ, будетъ обрацаема на нужды Братства и на поддержаніе церковно приходскихъ школъ Херсонской епархіи.

Адресоваться за книгами: въ гор. Одессу, въ Совѣтъ Свято-Андреевскаго Братства при Одесской духовной семинаріи.

Въ Москвѣ книги продаются въ редакціи изданій Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія (Остоженка, Императорскій Лицей Цесаревича Николая квар. Законоучителя свящ. І. И. Соловьева) и въ Епархіальной библіотекѣ (Высокопетровский монастырь на Петровкѣ).

Поступило въ продажу новое изданіе

ИМПЕРАТОРСКАГО ПРАВОСЛАВНАГО ПАЛЕСТИНСКАГО ОБЩЕСТВА,

КАРТА ПАЛЕСТИНЫ.

Цѣна карты 1 руб. и азбучный къ ней указатель 50 коп.

Складъ изданія въ Канцеляріи Общества: С. Петербургъ, Мойка, д. № 91.

ГЛАЗНАЯ ЛЕЧЕБНИЦА

С. МЕРКОВА.

ПРІЕМЪ БОЛЬНЫХЪ СЪ 10 ДО 2 ЧАС.

Тверская ул., Настасьинскій пер.,
близъ Стрѣтн. монаст., Д. Малюшина.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1894 ГОДЪ

на издаваемыя при святѣйшемъ Синодѣ

„ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ“.

«Церковныя Вѣдомости», издаваемыя при Святѣйшемъ Синодѣ, имѣютъ выходить въ 1894 году (7-й годъ изданія) по утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ программѣ, въ объемѣ 2—3 печатныхъ листовъ, еженедѣльно. Программа ихъ: I. Узаконенія и распоряженія по духовному вѣдомству, узаконенія и распоряженія по другимъ вѣдомствамъ, имѣющія отношеніе къ церквамъ и причтамъ. II. Прибавленія къ «Вѣдомостямъ»: наиболѣе замѣчательныя слова и рѣчи, статьи научно богословскаго содержанія, изложенныя просто и общепонятно, разъясненіе узаконеній и распоряженій по духовному вѣдомству, статьи о церковной жизни Россіи, православнаго Востока и инославнаго Запада, отзывы о книгахъ духовнаго содержанія, извѣстія и замѣтки и т. под.

«Церковныя Вѣдомости» — органъ Святѣйшаго Синода, изданіе

обязательное для церковныхъ причтовъ и учрежденій духовнаго вѣдомства.

Цѣна «Церковныхъ Вѣдомостей» съ доставкой и пересылкою три рубля. Иногородные частные подписчики адресуютъ свои требованія на «Церковныя Вѣдомости» въ Хозяйственное Управленіе при Святѣйшемъ Синодѣ. Отъ частныхъ же лицъ, живущихъ въ С. Петербургѣ, подписка принимается въ конторѣ Редакціи (Конногвардейскій бульваръ домъ № 5, кв. 7) отъ 10 час. утра до 4 час. ежедневно, за исключеніемъ воскресныхъ, праздничныхъ и табельныхъ дней. Кромѣ конторы Редакціи, отъ частныхъ лицъ подписка на «Церковныя Вѣдомости» принимается въ С.-Петербургѣ — въ Синодальныхъ книжныхъ лавкахъ и у книгопродавцевъ: Тузова, Мартынова, Луковникова и Карбасникова; въ Москвѣ — въ Синодальной книжной лавкѣ и у книгопродавцевъ: Думнова, торгующаго подъ фирмою наследниковъ братьевъ Салаевыхъ, и Сытина; въ Киевѣ — у Оглобина, въ Казани — у Дубровина.

Частныя объявленія, соответствующія назначенію изданія, принимаются съ платою по 30 коп. за мѣсто, занимаемое строкою печати въ одинъ столбецъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на 1894 годъ

на издаваемый при Московской Духовной Академіи

„БОГОСЛОВСКІЙ ВѢСТНИКЪ“

(III годъ изданія).

Въ 1894 году Московская Духовная Академія будетъ продолжать изданіе «Богословскаго Вѣстника» ежемѣсячно, книжками отъ двѣнадцати до пятнадцати листовъ, по слѣдующей программѣ:

Отдѣлъ I.

Творенія св. Отцевъ въ русскомъ переводѣ. Здѣсь будетъ продолжаться печатаніе твореній Св. Кирилла Александрійскаго, и кромѣ того, будутъ помѣщаемы небольшія отдѣльныя произведенія Св. Отцевъ, доселѣ не переведенныя.

Отдѣлъ II.

Исслѣдованія и статьи по наукамъ богословскимъ, философскимъ и историческимъ.

Отдѣлъ III.

Изъ современной жизни. Въ этотъ отдѣлъ войдутъ: обзорныя заслуживающихъ вниманіе православнаго христіанина событій и мѣропріятій въ церковной и гражданской жизни, наблюденія надъ направленіемъ нравственной жизни современнаго общества, сужденія о духовныхъ потребностяхъ настоящаго времени, свѣдѣнія о внутренней жизни Академіи.

Отдѣлъ IV.

Критика, рецензіи и полная, по возможности, библіографія по богословскимъ наукамъ.

Отдѣлъ V.

Приложенія. Сюда входятъ: диссертациі на ученые степени, протоколы засѣданій Совѣта Академіи, систематическій и повременный каталоги академической библіотеки и, по истеченіи нѣкотораго времени, — библейско-богословскій словарь, согласно воли покойнаго Высокопреосвященнѣйшаго Митрополита Филарета.

Подписная цѣна за годъ: безъ пересылки шесть рублей, съ пересылкою семь рублей, за границу восемь рублей.

Адресъ: въ Серіевъ Посадъ, Московской губерніи, въ редакцію «Богословскаго Вѣстника».

Редакторъ э.-орд. проф. В. Соколовъ.

ВЪ 1894 ГОДУ

ПРИ КІЕВСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМІИ

БУДЕТЪ ИЗДАВАТЬСЯ

ПО ПРЕЖДЕ УТВЕРЖЕННОЙ ПРОГРАММѢ:

„ТРУДЫ КІЕВСКОЙ ДУХ. АКАДЕМІИ“,

ЖУРНАЛЬ

научнаго содержанія и характера.

Въ немъ будутъ помѣщаться научныя статьи по всемъ отраслямъ наукъ, преподаваемыхъ въ духовной Академіи, по предме-

тамъ общезанимательныя, по изложенію доступныя большинству читателей.

При журналѣ будутъ помѣщаться переводы твореній блаженнаго Іеронима и блаж. Августина, которые въ отдѣльныхъ оттискахъ будутъ служить продолженіемъ изданія, подъ общимъ названіемъ: «Библіотека твореній св. отцовъ и учителей церкви западныхъ».

Указомъ Св. Синода отъ 3/12 февраля 1884 г. подписка, какъ на журналъ «Труды Кіевской Духовной Академіи», такъ и на «Библіотеку твореній св. отцовъ и учителей ц. западныхъ» рекомендована для духовныхъ семинарій, штатныхъ мужскихъ монастырей, кафедральныхъ соборовъ и болѣе достаточныхъ приходскихъ церквей.

«Труды Кіевской Духовной Академіи» будутъ выходить ежемѣсячно книжками отъ 10 до 12 листовъ.

Цѣна за годъ съ пересылкою «Трудовъ Кіевской Духовной Академіи» — 7 р.

Адресъ: въ Редакцію Трудовъ, при Кіевской Духовной Академіи, въ Кіевѣ.

Можно также подписываться въ книжныхъ магазинахъ 1) Н. Я. Оглоблина, въ Кіевѣ, на Брестатикѣ, — 2) Игн. Л. Тузова, въ С.-Петербургѣ.

Въ редакціи можно получать «Воскресное Чтеніе» за слѣдующіе годы существованія журнала при Академіи: I (1837—38), V (1841—42), XI (1847—48), XII (1848—49), XV (1851—52), XVII (1853—54), XVIII (1854—55), XIX (1855—56), XX (1856—57), XXI (1857—58), XXIV (1860—61), XXV (1861—62), XXVII (1863—64), XXVIII (1864—65), XXIX (1865—66), XXX (1866—67), XXXI (1867—68), XXXII (1868—69), XXXIII (1869—70), XXXIV (1870—71). Цѣна 3 руб. за годъ съ пересылкою. В. Чтеніе за 1879—1883 гг. по 4 р. за экземпляръ съ пересылкою.

«Труды Кіевской Духовной Академіи» продаются по уменьшенной цѣнѣ: 1860—1866, 1868 гг. по 3 р.; за 1869—1873 гг. по 4 р.; за 1874—1878 гг. по 5 р. съ пересылкою, за 1879—1882 гг. по 6 р., за 1883—1893 гг. по 7 р. съ пересылкою. Экземпляры «Трудовъ» за 1894 г. всѣ распроданы.

Мѣсячныя книжки «Трудовъ» 1860—1873 гг. отдѣльно продаются по 60 коп., съ пересылкою 80 коп.; 1874—1894 гг. по 1 руб.

О ВЪ ИЗДАНІИ ПРАВОСЛАВНАГО СОБЕСѢДНИКА

въ 1894 году.

«Православный Собесѣдникъ» будетъ издаваться по прежней программѣ, въ томъ же строго-православномъ духѣ и въ томъ же ученюмъ направленіи, какъ издавался доселѣ, съ 1-го января. ежемѣсячно, книжками отъ 10 до 12 печатныхъ листовъ въ каждой.

Журналъ «Православный Собесѣдникъ» рекомендованъ Святейшимъ Синодомъ для выписыванія въ церковныя библіотеки, «какъ изданіе полезное для пастырскаго служенія духовенства» (Синод. опред. 8 сентября 1874 года № 2792).

Цѣна за полное годовое изданіе, со всеми приложениями къ нему, остается прежняя: съ пересылкою во всѣ мѣста Имперіи — СЕМЬ РУБЛЕЙ СЕРЕБРОМЪ.

При журналѣ «Православный Собесѣдникъ» издаются «Извѣстія по Казанской епархіи», выходяшія два раза въ мѣсяцъ, нумерами, по 4 печатныхъ листа въ каждомъ убористаго шрифта.

Причты Казанской епархіи, выписывающіе «Православный Собесѣдникъ» получаютъ за ту же цѣну и «Извѣстія», съ приплатою 1 руб. за пересылку по почтѣ.

Цѣна «Извѣстій» для мѣстъ и лицъ другихъ епархій и другихъ вѣдомствъ, за оба изданія вмѣстѣ 10 руб. сер. — съ пересылкою.

Подписка принимается въ Редакціи «Православнаго Собесѣдника, при Духовной Академіи, въ Казани.

Въ той же редакціи продаются по пониженнымъ цѣнамъ а) «Православный Собесѣдникъ въ полномъ составѣ книжекъ (т. е. съ приложениями): за 1855 г. 4 руб. за годъ, за 1860,

1861, 1865 и 1866 годы по 5 руб. за годъ, за 1872—79 гг. по 6 руб. сер. 1880—1893 годы по 7 руб. сер. Можно получить и отдѣльныя книжки Собесѣдника за 1855, 1856 и 1857 годы, по 1 руб., а за остальные годы по 80 коп. за книжку.

б) отдѣльно отъ приложеній одинъ «Православный Собесѣдникъ»: за 1855 и 1856 годы цѣна по 1 руб.; за 1857 г. цѣна 2 рубля; за 1859—1866 по 3 рубля за годъ; 1871—1874, 1876, 1882 и 1883 годы, по 3 тома въ каждомъ, по 5 р. за годъ.

О ВЪ ИЗДАНІИ ЕЖЕМѢСЯЧНАГО ЖУРНАЛА

„ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ“

въ 1894 году.

Изданіе журнала «Душеполезное Чтеніе» въ 1894 году, тридцать пятую съ начала его изданія, будетъ продолжаться на прежнихъ основаніяхъ. При благословеніи пресвященнаго Виссариона, епископа Костромскаго и Галичскаго, несшаго труды по редакціи «Душеполезнаго Чтенія» ровно тридцать лѣтъ, и при его полномъ и постоянномъ содѣйствіи, новая редакція и въ слѣдующемъ (теперь уже пятомъ) году въ собственномъ смыслѣ будетъ прямымъ продолженіемъ прежней, содѣйствуя основной и постоянной задачѣ журнала — служить духовному и нравственному наставленію христіанъ, удовлетворять потребности общеназидательнаго и общепонятнаго духовнаго чтенія.

Въ составѣ журнала входятъ:

1) Труды, относящіеся къ изученію Св. Писанія. 2) Статьи вѣручительнаго и праворчительнаго содержанія, съ обращеніемъ особеннаго вниманія на современныя явленія въ общественной и частной жизни, согласныя или несогласныя съ ученіемъ и установленіями православной Церкви. Обсужденію этихъ явленій посвящаются особыя статьи. 3) Церковно-историческіе разсказы. 4) Воспоминанія о лицахъ замѣчательныхъ по заслугамъ для Церкви и по духовно-нравственной жизни. 5) Статьи, относящіеся къ православному Богослуженію. 6) Общепонятное и духовно поучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ. 7) Слова, поученія, и преимущественно вѣбогослужебныя чтенія, отличающіяся особенною назидательностію. 8) Описаніе путешествій къ святымъ мѣстамъ. 9) Свѣдѣнія и сужденія о расколѣ. 10) По возможности документальныя и въ то же время общепонятныя свѣдѣнія о западныхъ исповѣданіяхъ: римско-католическомъ, лютеранскомъ, реформатскомъ и другихъ сектахъ и разборъ ихъ ученій и обрядовъ. На этотъ отдѣлъ обращено особенное вниманіе редакціи. 11) Имѣющія руководственное для пастырей и мірянъ значеніе резолюціи, мнѣнія, донесенія и письма Моск. митрополита Филарета. 12) Разныя извѣстія и замѣтки.

Съ конца 1891 года, въ нашемъ журналѣ обращено особенное вниманіе на выдающееся служеніе въ Бозѣ почившаго оптинскаго «старца» іеросхимонаха отца Амвросія. Редакція «Душеполезнаго Чтенія» полагаетъ, что его жизнь, письма и статьи представляютъ вполне авторитетное и самое удобопонятное чтеніе для всѣхъ званій и состояній во всей православной Россіи. Сборникъ его писемъ и статей, сообщаемыхъ редакціи непосредственно изъ Оптиной пустыни, составляетъ лучшее собраніе поученій и отвѣтовъ на различныя вопросы и на всевозможные случаи, — поученій не школьныхъ, а такихъ, за которыми русскій народъ шелъ къ «Батюшкѣ Амвросію» за тысячу верстъ.

Въ нашемъ же журналѣ печатаются и уроки благодатной жизни по руководству отца Іоанна Кронштадскаго. Они очень удобны для вѣбогослужебныхъ собесѣдованій; будутъ продолжаться и въ слѣдующемъ году.

Душеполезное Чтеніе въ 1894 году по прежнему будетъ выходить ежемѣсячно.

При общепонятности журнала и цѣна его общедоступна: за 12 книжекъ, содержащихъ въ себѣ, какъ на примѣръ, въ 1892 и 1893 годахъ, болѣе ста сорока печатныхъ листовъ, безъ доставки 3 р. 50 коп., съ доставкой и пересылкой въ Россіи 4 р., за границей 5 руб.

Многіе изъ опоздавшихъ подписаться на «Душеполезное Чте-

ніе» 1893 года, должны были ждать втораго изданія книжекъ журнала январской, февральской, мартовской и апрѣльской (на что конечно требовалось немало времени). Во избѣжаніе этого, всѣ желающіе получать журналъ своевременно естественно сдѣлаютъ лучше, если не будутъ очень медлить своей подпиской и тѣмъ дадутъ редакціи возможность знать хотя приблизительно количество экземпляровъ, какое потребно по числу подписчиковъ.

Подписка на «Душеполезное Чтеніе» принимается: въ Москвѣ, въ редакціи (новый домъ церкви святителя Николая, что въ Толмачахъ, рядомъ съ прежнимъ); также въ Складѣ духовно-нравственныхъ книгъ при Петровскомъ монастырѣ, въ книжныхъ магазинахъ Н. Д. Сытина и у всѣхъ извѣстныхъ книгопродавцевъ Москвы, въ Петербургѣ у книгопродавца И. Л. Тузова, Гостинный дворъ № 45.

Иногородные благоволятъ относиться для подписки исключительно такъ:

Москва. Въ редакцію журнала «Душеполезное Чтеніе».

Редакторъ-издатель заслуж. проф. прот. Дим. Θεод. Касицынъ.

при редакціи

ДУШЕПОЛЕЗНАГО ЧТЕНІЯ,

также въ Складѣ духовно-нравственныхъ книгъ въ Москвѣ, и у книгопродавца Тузова, въ Петербургѣ, продаются:

1) Толкованіе на пареміи изъ книгъ пророковъ: Іереміи, Іезекіиля, Даниила, Іоуля, Іоны, Михея, Софоніи, Захаріи и Малахіи. Епископа Виссаріона. 1892. Ц. 80 коп., съ пер. 1 р.

2) Толкованіе на пареміи изъ книги пророка Ісаи. Епископа Виссаріона. Ц. 1 р. 30 к., съ пер. 1 р. 50 к.

3) Голосъ пастыря, Епископа Виссаріона. 1893. Ц. 1 р. съ перес. 1 руб. 20 к.

4) О расколѣ и по поводу раскола. Семнадцать проповѣдей. Епископа Виссаріона. Ц. 80 к., съ пересылкой 1 руб.

5) Уроки покаянія въ великомъ канонѣ св. Андрея Критскаго, заимствованные изъ библейскихъ сказаній. Епископа Виссаріона. Второе изданіе 1891 г. Ц. 1 р. 30 к., съ пер. 1 р. 50 к.

6) Обзорніе употребительнѣйшихъ церковныхъ молитвъ. Изданіе третье, исправленное. Епископа Виссаріона. Ц. 50 к., съ пер. 65 к.

7) Толкованіе на литургію по чину св. Іоанна Златоустаго и св. Василія Великаго. Прот. В. Нечаева. Третье изданіе. Цѣна 80 к., съ пересылкой 1 р.

8) Сборникъ для любителей духовнаго чтенія, изданный по случаю двадцатипятилѣтняго юбилея «Душеполезнаго Чтенія», Прот. В. Нечаева, съ портретомъ автора. Ц. 1 р. 80 к., съ пер. 2 р.

9) Очерки христіанской жизни. Второе изданіе, 1885. Прот. В. Нечаева. Цѣна 80 к., съ перес. 1 р.

10) Черты христіанскаго ученія. Прот. В. Нечаева. Цѣна 1 р., съ перес. 1 р. 20 к.

11) Духовная пища. Сборникъ для религіознаго чтенія. Епископа Виссаріона. 1891 г. Цѣна 1 р., съ перес. 1 р. 20 к.

12) Расколы первыхъ вѣковъ христіанства. Монтеизмъ, новаціанство, донацизмъ и вліяніе ихъ на раскрытіе ученія о Церкви. Исслѣдованіе Д. Касицына. Выпускъ первый. 1—215 стр. 1889 г. Цѣна 1 р., съ пересылкой 1 р. 20 к.

13) Христіанскіе уроки. Епископа Виссаріона. Второе изданіе. Цѣна 1 р., съ пер. 1 р. 20 к.

14) Сборникъ для назидательнаго чтенія. Епископа Виссаріона. Второе изданіе. Ц. 1 р., съ пер. 1 р. 20 к.

15) Духовный свѣтъ. Епископа Виссаріона. Второе изданіе. Цѣна 1 р. 20 к., съ перес. 1 р. 30 к.

16) О вечернѣ. Два публичныхъ чтенія. Епископа Виссаріона. Изд. 1891 г. Ц. 30 к., съ пер. 35 к.

17) Изъясненіе молитвы Господней. Епископа Виссаріона. Ц. 15 к.

Кромѣ сихъ книгъ тамъ же продаются слѣдующія брошюры Епископа Виссаріона:

1) Грѣхи чувствъ: зрѣніе, слухъ, вкусъ, обоняніе, осязаніе и внутреннее чувство. Ц. 6 к. 2) Женхи и невѣсты. Цѣна 5 к. 3) Лица безбрачныя. Ц. 4 к. 4) Раздоръ между мужемъ и женой. Ц. 5 к. 5) Отчумы и мачихи, пасынки и падчерицы.

Ц. 4 к. 6) Убогіе (слѣпыя, нѣмые, увѣчные и т. д.). Ц. 6 к. 7) Утѣшеніе и совѣты людямъ живущимъ въ бѣдности. Ц. 4 к. 8) Духовное завѣщаніе. Ц. 5 к. 9) Изъясненіе враткихъ изреченій, употребляемыхъ при богослуженіи (Аллилуія, Славословіе Св. Троицы, Аминь, Премудрость Прости, Господи помилуй, Миръ всѣмъ, Вѣчная память). Ц. 8 к. 10) Злоупотребленіе словами Св. писанія. («Съ преподобнымъ преподобенъ будещи, со строптивымъ развратишися»). Пс. 17, 26, 23. «Ложь гоня во спасеніе». Пс. 32, 17. «Сотворите себѣ други отъ мамоны неправды». Лук. 16, 9). Ц. 7 к. 11) Гордость. Ц. 5 к. 12) Радости и скорби родителей о дѣтяхъ. Ц. 4 к. 13) Сиротство. Ц. 5 к. 14) Вдовство. Ц. 5 к. 15) Старость. Четвертое изданіе. Ц. 7 к. 16) Братья и сестры. Ц. 5 к. 17) Свекрови и невѣстки. Ц. 5 к. 18) О христіанскихъ именахъ. Ц. 8 к. 19) Изреченія слова Божія, располагающія къ покаянію. Ц. 10 к. 20) Доброе имя. Четвертое изданіе. Ц. 4 к. 21) Нѣчто о вечеринкахъ и балахъ. Третье изданіе. Ц. 15 к.

Выписывающіе эти брошюры за пересылку не платятъ.

Всѣ экземпляры «Душеполезнаго Чтенія» за 1891 годъ разошлись, и потому требованія «Душеполезнаго Чтенія» за этотъ годъ не могутъ быть удовлетворены.

Въ редакціи имѣются немногіе полные экземпляры «Душеполезнаго Чтенія» за 1890, 1892 и 1893 годы. Цѣна прежняя: за 12 книжекъ безъ доставки 3 р. 50 к., съ доставкой и пересылкой въ Россіи 4 р., за границей 5 р.

Оставшіеся неразобранными полные экземпляры «Душеполезнаго Чтенія» за старыя годы продаются по пониженнымъ цѣнамъ, именно за 1864, 1865 и 1878 годы продаются въ Редакціи по 1 р. 50 к. за экз.; за 1870, 1872, 1873, 1877, 1880, 1882, 1883, 1885, 1886, 1887, 1888 и 1889 по 2 р. 50 к. На пересылку прилагается по разстоянію за 5 фунтовъ 12-ти книжекъ всякаго года.

Объ изданіи въ 1894 году праздничнаго журнала

„РАДОСТЬ ХРИСТІАНИНА“

при чтеніи БИБЛІИ какъ Слова жизни. ТРЕТІЙ ГОДЪ.

Журналъ «Радость Христіанина» имѣетъ цѣлю своею: посредствомъ всесторонняго изученія Библіи, при руководствѣ хранителей Свящ. Преданія, преимущественно первыхъ вѣковъ Церкви Христовой, раскрывать духъ истиннаго христіанства, какъ религіи мира, свѣта и радости, дарованной для приготовленія къ вѣчному блаженству (Іоан. 15, 11), и тѣмъ способствовать жизненному усвоенію свѣтлыхъ истинъ Божественнаго Откровенія и огражденію Священнаго текста Библіи отъ произвольныхъ толкованій, порождающихъ различныя печальныя явленія въ обществѣ.

Книжки «Радости Христіанина» имѣютъ предметомъ своимъ: торжество праздника, вызывающее, при освѣщеніи Библейскимъ ученіемъ, различныя мысли и чувства; раскрытіе истинъ Божественнаго Откровенія въ памятникахъ церковнаго Богослуженія; истолковательное чтеніе текста Библіи; ученіе вѣры и нравственности, какъ выясняется оно различными мѣстами Библіи; чтеніе Библіи въ школь; дѣло распространенія книгъ Свящ. Писанія, домашнее чтеніе ихъ и отраженіе Библейскихъ началъ въ жизни общества.

Общее содержаніе книжекъ «Радости Христіанина» опредѣляется праздниками. — Каждая книжка, по возможности, представляетъ собою нѣчто цѣлое въ отношеніи къ опредѣленному празднику, насколько Библейское ученіе указываетъ значеніе, смыслъ и радость праздника.

ОТДѢЛЫ СТАТЕЙ:

I.—Изъ твореній Св. Отцевъ и Учителей Церкви.

II.—Изъ трудовъ представителей Церкви послѣдняго времени, какъ прибавленіе къ твореніямъ Св. Отцевъ.

III.—Памятники церковнаго Богослуженія, какъ выраженіе и выясненіе Божественнаго Откровенія: богослужбныя пѣсни и молитвы, древнія иконы и стѣнныя священныя изображенія, символы и обряды.

IV.—Учение Библии.—Истолковательное чтение текста; Библейскіе очерки; раскрытія Богооткровеннаго ученія о вѣрѣ и нравственности, въ соответствии требованіямъ современной жизни; относящіяся къ сему церковно-историческія сказанія; объясненіе Библии въ школахъ.

V.—Духовныя стремленія въ свѣтскомъ обществѣ, какъ отраженіе Библейскихъ началъ и ученія Церкви въ жизни общества и произведеніяхъ свѣтскихъ писателей.—Выдержки изъ сочиненій представителей свѣтской литературы, указанія духовныхъ журналовъ и статьи свѣтскихъ лицъ. Законъ Божій въ свѣтскихъ учебныхъ заведеніяхъ (мужскихъ и женскихъ).

VI.—Струи благодатной жизни.—Проявленія благодатнаго дѣйствія Слова Божія въ жизни; размышленія, рассказы и разные записи.

VII.—Извѣстія и замѣтки.—Преимущественно извѣстія о расширеніи книгъ Свящ. Писанія въ Россіи и другихъ странахъ свѣта. Библиографія. Замѣтки при чтеніи текста Библии: 1) мысли и чувства, 2) запросы и отвѣты.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Примѣчаніе. Изъ произведеній Запада помѣщаются переводы только тѣхъ, которыя, при особенно выдающихся достоинствахъ своихъ въ жизненномъ выясненіи Священнаго текста, не только подходят къ направленію журнала, но и самимъ содержаніемъ своимъ какъ бы оправдываютъ православное ученіе, раскрываемое въ «Радости Христіанина». (Ср. 1 Оес. 5, 21).

ПРИЛОЖЕНІЯ—1) Въ началѣ книжекъ «Радости Христіанина», иногда же и въ самомъ текстѣ статей, помѣщаются археологическіе рисунки, преимущественно иконографическіе, имѣющіе вспомогательное значеніе въ дѣлѣ жизненнаго изученія Богооткровенныхъ истинъ Библии. Кромѣ снимковъ, относящихся къ древней иконографіи, въ журналѣ помѣщаются также разные рисунки и чертежи, необходимые къ выясненію Библейскаго текста. 2) Въ концѣ книжекъ, по временамъ, прилагаются, съ особымъ счетомъ страницъ, болѣе значительныя по объему статьи, относящіяся къ изученію Библии.

Журналъ состоитъ изъ 12-ти книжекъ въ годъ, выходящихъ по днямъ большихъ праздниковъ.

Книжки выдаются въ изящной папкѣ.

Годъ «Радости Христіанина» начинается съ праздника Рождества Христова.

Съ 1894-го года журналъ выходитъ въ большемъ форматѣ и увеличенномъ объемѣ (около ста листовъ въ годъ).

Цѣна та же: за годъ 5 р., съ перес. 6 р., за границу 7 р., за полгода 3 р., съ перес. 3 р. 50 к., за границу 4 р.

Всѣ годовые подписчики могутъ присылать при требованіи 3 р. и доплачивать 3 р. въ Маѣ. Учебныя заведенія могутъ получать журналъ по однимъ заявленіямъ, съ уплатою въ теченіе полугода.

Журналъ «Радость Христіанина» по распоряженію г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода высылается во всѣ духовныя Семинаріи и въ женскія училища духовнаго вѣдомства, состоящія подъ ВЫСОЧАЙШИМЪ покровительствомъ ГОСУДАРНИ ИМПЕРАТРИЦЫ, рекомендованъ Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія «для фундаментальныхъ и ученійскихъ бібліотекъ среднихъ учебныхъ заведеній, и главнымъ управленіемъ военно-учебныхъ заведеній для бібліотекъ военныхъ училищъ и для бібліотекъ двухъ старшихъ ротъ Кадетскихъ корпусовъ.

Цѣна оставшимся полнымъ экземплярамъ журнала—12 кн. 1892 г. 4 р., съ перес. 5 р.;—12 кн. 1893 г. 4 р. 50 к. съ перес. 5 р. 50 к. (на разстояніе до 2000 верстъ, далѣе съ доплатою за 5 фунтовъ).

Отдѣльно книжки журнала продаются по 75 к., съ перес. 1 р. Книжки 1892-го года по 50 к., съ перес. 65 к.; 1893-го года по 60 к., съ перес. 75 к.

Адресъ редакціи: Москва, Старая Васманная ул., квартира законоучителя Константиновскаго Межеваго Института. Иногородніе адресуютъ: Москва, редакція журнала «Радость Христіанина».

Редакторъ-Издатель Протоіерей Андрей Полотебновъ

ОБЪ ИЗДАНИИ ЖУРНАЛА

ВѢРА И РАЗУМЪ

в 1894 году.

Изданіе богословско-философскаго журнала «Вѣра и Разумъ» будетъ продолжаемо въ 1894 году по прежней программѣ. Журналъ какъ и прежде, будетъ состоять изъ трехъ отдѣловъ: 1) Церковнаго, 2) Философскаго и 3) Листка для Харьковской епархіи.

Журналъ выходитъ отдѣльными книжками ДВА РАЗА въ мѣсяцъ, по девяти и болѣе печатныхъ листовъ въ каждой книжкѣ, т. е. годичное изданіе журнала состоитъ изъ 24 выпусковъ съ текстомъ богословско-философскаго содержанія до 220 и болѣе печатныхъ листовъ.

Цѣна за годовое изданіе внутри Россіи 10 р., а за границу 12 р. съ пересылкою.

Разсрочка въ уплатѣ денегъ не допускается.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ Харьковѣ въ редакціи журнала «Вѣра и Разумъ» при Харьковской духовной Семинаріи, при свѣчной лавкѣ Харьковскаго Покровскаго монастыря, въ Харьковской конторѣ «Новаго Времени», во всѣхъ остальныхъ книжныхъ магазинахъ г. Харькова и въ Конторѣ «Харьковскихъ Губернскихъ Вѣдомостей»; въ Москвѣ: въ конторѣ Н. Печковской, Петровскія линіи, контора В. Гиляровскаго, Столешниковъ переулочъ, д. Корзинкина; въ Петербургѣ: въ книжномъ магазинѣ г. Тузова, Садовая, домъ № 16. Въ остальныхъ городахъ Имперіи подписка на журналъ принимается во всѣхъ извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ и во всѣхъ конторахъ «Новаго Времени».

Въ редакціи журнала «Вѣра и Разумъ» можно получать полные экземпляры ея изданія за прошлые 1884—1889 годы включительно по уменьшенной цѣнѣ, именно по 7 р. за каждый годъ, по 8 руб. за 1890 г., и по 9 р. за 1891 и 1892 годы.

Лицамъ же, выписывающимъ журналъ за всѣ означенные годы, журналъ можетъ быть уступленъ за 60 р. съ пересылкою.

Кромѣ того въ редакціи продаются слѣдующія книги:

1. «Живое Слово». Сочиненіе преосвященнаго Амвросія. Цѣна 50 к. съ перес.

2. «Древніе и современные софисты». Сочиненіе Т. Ф. Бретано. Съ французскаго перевелъ Яковъ Новицкій. Цѣна 1 р. 50 к. съ пересылкою.

3) Справедливы ли обвиненія, возводимыя графомъ Львомъ Толстымъ на православную Церковь въ его сочиненіи «Церковь и государство?» Сочиненіе А. Рождествина. Цѣна 60 к. съ пересылкою.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ДУХОВНЫЙ ЖУРНАЛЪ

„СТРАННИКЪ“

на 1893 годъ.

(Четырнадцатый годъ изданія подъ новой редакціей).

Журналъ «Странникъ», съ октября 1880 года, издается новою редакціею, по утвержденной Св. Синодомъ новой программѣ и выходитъ ежемѣсячно, книгами отъ 10-ти до 12 и болѣе листовъ, по слѣдующей программѣ:

1) Богословскія статьи и изслѣдованія по разнымъ отраслямъ *обще-церковной исторіи и историко-литературнаго знанія*, преимущественно въ отдѣлахъ, имѣющихъ ближайшее отношеніе къ *Православной Восточной и Русской жизни*. 2) Статьи, изслѣдованія и необнародованные матеріалы по всѣмъ отдѣламъ *Русской церковной исторіи*. 3) Вѣсѣды, поученія, слова и рѣчи извѣстнѣйшихъ проповѣдниковъ. 4) Статьи *философскаго содержанія* по вопросамъ современной богословской жизни. 5) Статьи *публицистическаго содержанія* по выдающимся явленіямъ церковной жизни. 6) *Очерки, рассказы, описанія*, знакомящіе съ укладомъ и строемъ церковной жизни вообще христіанскихъ исповѣданій, особенно—съ жизнью пастырства и преимущественно у славянъ. 7) Бытовые *очерки, рассказы и характеристики* изъ области религіознаго строя и нравственныхъ отношеній на-

шего духовенства, общества и простаго народа. 8) *Внутреннее церковное обозрѣніе и хроника епархіальной жизни.* 9) *Иностранное обозрѣніе:* важнѣйшія явленія текущей церковно-религіозной жизни православнаго и неправославнаго міра на Востокъ и Западъ, особенно у славянъ. 10) *Обзоръ русскихъ духовныхъ журналовъ и епархіальныхъ вѣдомостей.* 11) *Обзоръ святскихъ журналовъ, газетъ и книгъ:* отчеты и отзывы о помѣщаемыхъ тамъ статьяхъ, имѣющихъ отношеніе къ программѣ журнала. 12) *Библиографическія и критическія статьи* о новыхъ русскихъ книгахъ духовнаго содержанія, а также и о важнѣйшихъ произведеніяхъ иностранной богословской литературы. 13) *Книжная летопись:* ежемѣсячный указатель всѣхъ вновь выходящихъ русскихъ книгъ духовнаго содержанія; краткіе отзывы о новыхъ книгахъ. 14) *Хроника важнѣйшихъ церковно-административныхъ распоряженій и указовъ.* 15) *Разныя отрывочныя извѣстія и замѣтки;* корреспонденціи; объявленія.

Въ «Страникѣ» 1893 года, кромѣ статей по всѣмъ отдѣламъ современной церковной и церковно-общественной жизни и мысли, были напечатаны между прочимъ слѣдующія статьи: «Ложные прононъ въ Вѣтхомъ Завѣтѣ и ихъ борьба съ истинными», М. Григорьевскаго. — «Церковный обычай и значеніе его въ древней церкви», священ. Ев. Кесарева. — «Объ оправданіи вѣроу», священ. Лахостскаго. — «Въ чемъ сила жизни и природы», проф. И. Скворцова. — «Наука и Матеріализмъ», Э. Навиля. — «Вѣра и невѣріе въ отношеніяхъ къ просвѣщенію и жизни, по сочиненіямъ Никанора, арх. Херсонскаго», Н. Невзорова. — Семья и семейныя отношенія по Филарету митроп. «Московскому». — «Тарасій патр. Цареградскій и седьмой вселенскій соборъ», священ. В. Хр. Преображенскаго. — «Бл. Августинъ по его исповѣди», Н. Волкова. — Слова и поученія, повѣсти и рассказы, историческія воспоминанія, описанія святыхъ мѣстъ, статьи по расколу (проф. П. И. Ивановскаго и др.).

Журналъ выходитъ ежемѣсячно книгами отъ 10 до 12 и болѣе листовъ. Подписная плата съ пересылкою въ Россіи и съ доставкою въ С.-Петербургъ **ШЕСТЬ РУБЛЕЙ**; съ пересылкою за границу **восемь рублей**. Адресоваться въ редакцію журнала «Страникъ», въ С.-Петербургъ (Невскій просп., д. № 173).

Редакторъ-издатель: Профессоръ А. ПОНОМАРЕВЪ.

О ПРОДОЛЖЕНІИ ИЗДАНІЯ при Киевской Духовной семинаріи ЖУРНАЛА

«РУКОВОДСТВО ДЛЯ СЕЛЬСКИХЪ ПАСТЫРЕЙ» въ 1894 году.

Въ 1894 году при Киевской духовной Семинаріи по-прежнему будетъ издаваться журналъ «Руководство для сельскихъ пастырей» въ видѣ еженедѣльно выходящихъ номеровъ, ежемѣсячно выходящихъ «Проповѣдей» и «Богословскаго Библиографическаго Листка» (шесть выпусковъ въ годъ).

Оставаясь съ самаго начала своего изданія въ 1860-мъ году и доселѣ неизмѣнно вѣрнымъ своей задачѣ способствовать приходскимъ пастырямъ въ ихъ высокому и многотрудному служенію, журналъ «Руководство для сельскихъ пастырей» и въ наступающемъ 1894 году будетъ заключать на своихъ страницахъ статьи, посвященныя изложенію и уясненію нравственныхъ началъ, общецаноническихъ требованій и мѣстныхъ церковно-гражданскихъ постановленій, которыми должны руководствоваться православные русскіе пастыри въ своей жизни и дѣятельности. Въ тѣхъ видахъ, чтобы православные приходскіе священники могли стоять на высотѣ своего призванія при современныхъ условіяхъ и обстоятельствахъ жизни—быть достойными строителями тайнъ Божіихъ, бдительными стражами вѣры православной, ревностными учителями и руководителями религіозной жизни, заботливыми попечителями объ истинномъ благѣ народа русскаго, журналъ «Руководство для сельскихъ пастырей» и въ наступающемъ 1894 году, по примѣру прежнихъ лѣтъ, не оставитъ безъ своего poderosa разъясненія и отвѣта вопросовъ, выдвигаемыхъ пастырскою практикою, религіозно-нравственнымъ и экономическимъ состояніемъ народа, ходомъ законодательства, свѣтской литературою, а равно и богословскихъ и философскихъ вопросовъ, имѣющихъ близкое отношеніе къ пастырскому служенію. Такъ какъ за послѣднее время, съ развитіемъ и усиленіемъ сектанства, чувствует-

ся и сознается пастырями Церкви настоятельная потребность въ руководствѣ относительно ихъ миссіонерскихъ обязанностей, то журналъ «Руководство для сельскихъ пастырей» въ наступающемъ 1894-мъ году, дастъ мѣсто на своихъ страницахъ, между прочимъ, статьямъ по миссіонерской методикѣ—о наилучшихъ способахъ и средствахъ воздѣйствія на сектантовъ и охраненія православныхъ отъ увлеченія современными еретическими заблужденіями, по православной апологетикѣ, заключающей въ себѣ изложеніе догматовъ, извращаемыхъ лжеученіями современныхъ рационалистическихъ и мистическихъ сектъ, и по полемикѣ, посвященной истолковательному разбору извращаемыхъ сектантами мѣстъ Свящ. Писанія и критикѣ сектантскихъ катихизисовъ, обрядниковъ и пр.

Для поддержанія постоянной духовной связи съ своими подписчиками-пастырями, редакція журнала предлагаетъ имъ дѣлать сообщенія о религіозной и нравственной жизни вѣренной имъ паствы. Она приглашаетъ ихъ также обращаться къ ней съ недуманными вопросами изъ богослужебной, пастырской, миссіонерской и педагогической практики священника и вообще заявлять о своихъ нуждахъ и желаніяхъ, къ которымъ она всегда готова отнестись со вниманіемъ и живымъ сочувствіемъ. Сообщенія, по напечатаніи, могутъ быть при извѣстныхъ условіяхъ оплачиваемы гонораромъ, а вопросы будутъ разрѣшаемы на страницахъ журнала съ возможной скоростью.

«Руководство для сельскихъ пастырей» ежемѣсячно будетъ выпускать сборникъ «Проповѣдей» для произнесенія въ храмѣ какъ во время богослуженія, такъ и во время собесѣдованій вѣбогослужебныхъ. Въ этихъ сборникахъ подписчики будутъ попрежнему заблаговременно получать поученія на всѣ праздничные и воскресные дни.

Въ Богословскомъ Библиографическомъ Листкѣ «Руководства» будутъ вестись книжная дѣтопись—списокъ вновь выходящихъ богословскихъ книгъ съ краткими отзывами о наиболѣе выдающихся изъ нихъ и заслуживающихъ особеннаго вниманія со стороны пастырей церкви. Здѣсь же будетъ помѣщаться журнальное обозрѣніе, представляющее сжатое изложеніе выдающихся статей въ нашихъ духовныхъ журналахъ.

Журналъ «Руководство для сельскихъ пастырей» рекомендованъ Святѣйшимъ Синодомъ духовенству и начальствующимъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ для приобрѣтенія въ церковныя и семинарскія бібліотеки (Синол. опредѣленіе отъ 4-го февраля—14-го марта 1885 года за № 280).

Подписная цѣна журнала съ означенными приложеніями—Проповѣдьями и Богословскимъ Библиографическимъ Листкомъ—шесть рублей съ пересылкою во всѣ мѣста Россійской Имперіи. Плата за журналъ по официальнымъ требованіямъ, какъ-то отъ консисторій, правленій духовныхъ семинарій и благотворительныхъ, можетъ быть, по примѣру прежнихъ годовъ, отсрочена до 1894 года.

объ изданіи журнала

„ВОСКРЕСНОЕ ЧТЕНІЕ“

въ 1894 году.

«ВОСКРЕСНОЕ ЧТЕНІЕ» продолжено будетъ и въ 1894 г.

Содержаніе его будетъ составлять:

I. Поученія и бесѣды на текущіе воскресные и праздничные дни и на разные случаи. Вѣроучительныя и правоучительныя бесѣды, назначаемыя преимущественно для вѣбогослужебныхъ чтеній. Въ виду этихъ поученій и бесѣдъ журналъ разсылается заблаговременно—за мѣсяцъ впередъ.

II. Статьи по изясненію св. Писанія.

III. Статьи преимущественно въ формѣ бесѣды и разговоровъ, представляющія разборъ и обличеніе заблужденій и неправомыслихъ, особенно штундистовъ, и служащія къ охраненію и утверженію православныхъ въ истинной вѣрѣ.

IV. Статьи объ истинныхъ христіанской нравственности съ обличеніемъ современныхъ пороковъ,—о важнѣйшихъ церковныхъ обрядахъ, о подвигахъ св. угодниковъ Божіихъ и проявленіяхъ благодатной силы Божіей въ св. прав. Церкви. Духовно-назидательныя рассказы, повѣсти, стихотворенія. Общепользныя свѣдѣнія.

V. Краткія бібліографіи и объявленія о болѣе важныхъ вновь выходящихъ книгахъ духовно-нравственнаго содержанія.

VI. Въ приложеніи къ журналу будутъ издаваться КІЕВСКІЕ ЛИСТКИ, религиозно-нравственнаго содержания для чтенія народу. Въ ЛИСТКАХЪ продолжено будетъ печатаніе христіанскаго нравственнаго ученія, по символическимъ книгамъ правосл. Церкви. Кромѣ сего, въ видѣ особаго приложенія, всѣмъ подписчикамъ «ВОСКРЕСНАГО ЧТЕНІЯ» имѣеть быть разслана брошюра подъ заглавіемъ: «Параллель изъ свящ. Писанія на разныя догматическія и нравственныя ученія» (Справочная книжка по свящ. Писанію, необходимая при составленіи проповѣдей). Вмѣстѣ съ симъ будутъ издаваться и разсылаться всѣмъ подписчикамъ журнала и небольшія книжки—какъ противосектантскія, такъ и вообще духовно-назидательнаго содержания для народнаго чтенія.

Цѣна годоваго изданія со всѣми приложеніями къ журналу 4 руб. съ перес. Требования на журналъ адресуются такъ: «Кіевъ, въ редакцію «ВОСКРЕСНАГО ЧТЕНІЯ» (Подоль, домъ Ильинской церкви, № 3).

Редакторъ-издатель Священникъ *Іоаннъ Богородицкій.*

Редакція покорѣйше проситъ подписываться по возможности заблаговременно, чтобы, во-первыхъ, знать, хотя приблизительно, какое именно количество экземпляровъ журнала слѣдуетъ печатать, и во-вторыхъ, успѣть своевременно заготовить адреса подписчиковъ и тѣмъ избѣгнуть промедленія въ разсылкѣ первыхъ номеровъ.

При редакціи журнала «ВОСКРЕСНОЕ ЧТЕНІЕ» продаются слѣдующіе листки и брошюры религиозно-нравственнаго чтенія для народа.

- | | | | |
|------|--|----|------|
| № 1. | О страданіяхъ и смерти Господа нашего Іисуса Христа | 8 | коп. |
| 2. | Наша вѣра | 3 | |
| 3. | Бесѣды о св. Кириллѣ и Меодіи, просвѣтителяхъ славянскихъ | 10 | |
| 4. | Кіевъ—Азбука православія | 5 | |
| 5. | При гробахъ Кіево-Печерскихъ подвижниковъ | 3 | |
| 6. | Слава Кіево-Печерской Лавры | 2 | |
| 7. | У священныхъ стоиць Богоматери | 2 | |
| 8. | Бесѣда православнаго со штундистомъ о томъ: во всякой ли вѣрѣ можно спастись? | 2 | |
| 9. | Бесѣда о постѣ, его происхожденіи и значеніи | 3 | |
| 10. | Сказаніе о заступленіи Матери Божіей за неправедно обидимую жену | 2 | |
| 11. | Крещеніе Господне и крещенская или Богоявленская вода | 2 | |
| 12. | Бесѣда православнаго со штундистомъ о правѣ учительства въ Церкви Христовой | 2 | |
| 13. | Труженикъ Христовъ Николай | 2 | |
| 14. | Бесѣда православнаго со штундистомъ о храмѣ Божіемъ | 2 | |
| 15. | Благословеніе родительское на вѣки нерушимо | 2 | |
| 16. | Учитель родственной любви преподобный Николь Сухій | 2 | |
| 17. | Молитва разбойника на крестѣ | 2 | |
| 18. | Святые угодники Божіи—наши путеводныя звѣзды | 2 | |
| 19. | О крестномъ знаменіи | 1 | |
| 20. | О святости воскреснаго дня | 1 | |
| 21. | Сила Креста Христова | 1 | |
| 22. | Для чего христіанамъ даются имена св. угодниковъ Божіихъ? | 1 | |
| 23. | О необходимости таинства Крещенія не только для взрослыхъ, но и для младенцевъ | 1 | |
| 24. | Видаемъ христіанина | 1 | |
| 25. | О почитаніи св. храмовъ Божіихъ | 1 | |
| 26. | О томъ, что устная исповѣдь есть учрежденіе Божественное | 1 | |
| 27. | Обязанности христіанина къ своей приходской Церкви | 1 | |
| 28. | Объ Ангелахъ хранителяхъ | 1 | |
| 29. | Пасха Господня | 1 | |
| 30. | Противъ тѣхъ, которые производятъ кражу въ садахъ и огородахъ | 1 | |
| 31. | О празднованіи Воскреснаго дня и почитаніи св. Николая | 2 | |
| 32. | О воровствѣ | 1 | |
| 33. | Да вси едино будутъ (Іоаннъ 17, 21) | 1 | |
| 34. | Почему умершіе не приходятъ изъ загробнаго міра для свиданія съ живыми людьми? | 1 | |
| 35. | Бесѣда о мести по жогамъ и пожарныхъ бѣдствіяхъ | 2 | |

- | | | |
|-----|--|---|
| 36. | Покаяніа отверзи ми двери, Жизнодавче | 1 |
| 37. | Весенняя дума христіанина | 1 |
| 38. | Праздникъ девятисотлѣтія крещенія Руси при св. Владимирѣ. Величіе празднуемаго событія | 1 |
| 39. | Грѣхъ бояться встрѣчи съ священникомъ | 1 |
| 40. | Объ обязанностяхъ пасомыхъ повиноваться своимъ пастырямъ | 1 |
| 41. | Объ обязанности родителей воспитывать дѣтей своихъ по христіански | 1 |
| 42. | Молитвенныя воздыханія богомольца при посѣщеніи Кіевскихъ Ближнихъ пещеръ | 2 |
| 43. | Покайся! | 1 |
| 44. | О бѣдствіи христіанина, по св. Крещеніи беззаконнующаго | 1 |
| 45. | Что всего извѣстнѣе и неизвѣстнѣе? | 1 |
| 46. | Съ какими чувствованіями должно приступать къ причащенію Св. Таинъ? | 1 |
| 47. | Что требуется отъ приступающаго къ причащенію Св. Таинъ и послѣ принятія ихъ? | 1 |
| 48. | О почитаніи св. иконъ | 1 |
| 49. | Грѣхъ сквернословія | 1 |
| 50. | Наставленіе тѣмъ, которые лечатся у лѣкарей и прививать оспу считаютъ грѣхомъ | 1 |
| 51. | О мирѣ и согласіи | 1 |
| 52. | Гдѣ лучше молиться—въ храмѣ или дома? | 1 |
| 53. | День Рождества Христова | 1 |
| 54. | Рѣшеніе нѣкоторыхъ возраженій штундистскихъ | 2 |
| 55. | Бесѣда о томъ, что пьяница—грѣшникъ предъ Богомъ, грѣшникъ предъ семьей и обществомъ, виновникъ предъ самимъ собою | 2 |
| 56. | О кроткомъ обращеніи съ рабочей скотиною | 2 |

Нравственное ученіе Христіанской Православной Церкви.

- | | | |
|-----|--|---|
| 1. | О необходимости для христіанина учиться истинному благочестію во святой Православной Церкви | 1 |
| 2. | О высокомъ достоинствѣ природы человѣческой и блаженномъ состояніи первыхъ людей—Адама и Евы до грѣхопаденія | 1 |
| 3. | Бѣдственное состояніе первыхъ людей и ихъ потомковъ по грѣхопаденію | 1 |
| 4. | О нравственномъ законѣ Божіемъ | 1 |
| 5. | О главномъ законѣ христіанской жизни | 1 |
| 6. | Кто наши руководители въ исполненіи христіанскаго заповѣда | 1 |
| 7. | Какъ Господь Богъ призываетъ насъ къ исполненію Своего закона? | 1 |
| 8. | Судъ Божій и судъ человѣческій | 1 |
| 9. | Добродѣтель и грѣхъ | 1 |
| 10. | О Богопочитаніи вообще и внутреннеи въ особенности | 1 |
| 11. | О внѣшнемъ Богопочитаніи, въ особенности о молитвѣ | 1 |
| 12. | Какъ должно молиться Богу | 1 |

Тамъ-же можно получать и слѣдующ. книги и брошюры: «ВОСКРЕСНОЕ ЧТЕНІЕ» за прежніе годы: 1884, 85, 88 и 89 по 2 р. съ перес. за экз., а за 1890, 91, 92 и 93 гг. по 3 р. съ перес. безъ приложеній.

Бесѣды о важнѣйшихъ истинахъ христіанской Православной Церкви Противъ сектантовъ штундистовъ Цѣна 75 коп. съ перес.

Сборникъ общедоступныхъ статей, религиозно-нравственнаго содержания для вѣбботслужебныхъ чтеній. Цѣна съ перес. 70 коп. Шестидесятилѣтіе должностной дѣятельности Высокопреосвященнѣйшаго Платона, Митрополита Кіевскаго и Галицкаго, съ портретомъ его. Цѣна книги 1 рубъ съ перес.

Сборникъ статей о важнѣйшихъ христіанскихъ истинахъ для чтенія дѣтямъ въ школѣ и дома. Цѣна 30 коп. съ перес.

Христіанское вѣроученіе по символическимъ книгамъ православной Церкви, для чтенія народу. Цѣна 20 коп. съ перес.

Письма къ сомнѣвающемуся въ вѣрѣ. Цѣна 60 коп. съ перес.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1894 ГОДЪ
НА ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ РЕЛИГИОЗНО-ПРАВСТВЕННЫЙ, ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ НАРОД-
НЫЙ ЖУРНАЛЪ

„КОРМЧІЙ“

(седьмой годъ изданія).

«Кормчій» одобренъ Его Императорскимъ Высочествомъ, Государемъ Великимъ Княземъ Михаиломъ Николаевичемъ, какъ полезное чтеніе для солдатъ, и рекомендованъ Имъ къ выпискѣ по Россійской Артиллеріи.

Училищнымъ Совѣтомъ при Св. Синодѣ допущенъ въ библиотеки церковно-приходскихъ школъ.

Ученымъ Комитетомъ Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія допущенъ въ библиотеки народныхъ училищъ для выѣ класнаго чтенія учащихся и взрослыхъ.

Его Высокопреосвященствомъ, Леонтіемъ, бывшимъ Митрополитомъ Московскимъ одобренъ и рекомендованъ для выписки духовенству.

Адресъ редакціи: Москва, Ордынка, д. Бажановой.

Подписная цѣна: 4 р. за годъ; 2 р. за полгода.

«Кормчій» предназначается для воскреснаго и праздничнаго народнаго чтенія; въ виду этого редакція заботится о томъ, чтобы и самыя статьи для чтенія и форма ихъ изложенія были для всѣхъ понятны и назидательны.

«Кормчій» имѣетъ главною своею цѣлю, какъ показываетъ и самое названіе, руководить православнаго христіанина на пути ко спасенію. «Кормчій» и въ 1894 году будетъ издаваться, применяясь къ событіямъ недѣли и такимъ образомъ можетъ служить удобнымъ подспорьемъ для въѣбогослужебныхъ собесѣдованій съ народомъ на весь годъ, въ особенности сельскому духовенству; а для мірянъ и христіанскихъ семей — благовременнымъ и полезнымъ чтеніемъ въ воскресные и праздничные дни.

ВЪ ЖУРНАЛЪ ПОМѢЩАЮТСЯ:

Объясненіе Евангелія или Апостола, объясненіе Церковнаго Богослуженія, обрядовъ при таинствахъ и др. церковн. службахъ, объясненіе молитвъ и церковныхъ пѣснопѣній; объясненіе главнѣйшихъ истинъ Христіанскаго вѣроученія; рядъ назидательныхъ разсказовъ о различныхъ Христіанскихъ добродѣтеляхъ, составленныхъ по Чет. Миніямъ, Прологамъ и пр. съ нравственнымъ выводомъ для жизни Христіанина; объясненіе Заповѣдей; Поученіе Св. Отцовъ и Учителей Церкви и современныхъ проповѣдниковъ; сказанія о различныхъ явленіяхъ Вѣры благодатной и дивныхъ знаменій милости Божіей; разказы изъ Свящ. Исторіи Вѣтхаго и Нов. Завѣта, съ ближайшимъ примѣненіемъ къ жизни Христіанина; болѣе замѣчательныя событія изъ церковной Исторіи Россійской Церкви; описанія Московскихъ и Россійскихъ святыхъ; описанія разнородныхъ нравственныхъ недуговъ нашего времени и вообще болѣе замѣчательные случаи текущей жизни; разказы изъ быта народнаго, военнаго, школьнаго, миссіонерскаго, изъ быта раскольниковъ и сектантовъ; духовно-нравственныя стихотворенія; извѣстія и замѣтки; отвѣты редакціи, объясненія.

№№ журнала будутъ украшаться рисунками или изъ событий Вѣтхаго и Новаго Завѣта, и видами замѣчательныхъ святыхъ и различныхъ достопамятностей съ соответствующими поясненіями въ текстѣ.

Каждый № будетъ заключать не менѣе 12 страницъ, т. е. 1/2 печатныхъ листа средняго убористаго шрифта.

Въ 1894 году въ журналѣ «Кормчій» по прежнему будетъ принимать участіе своими литературными трудами

ИЗВѢСТНЫЙ КРОНШТАДТСКІЙ ПАСТЫРЬ

ОТЕЦЪ ІОАННЪ.

Редакторы—Издатели:

Протоіерей С. П. Дячидескій.

Священ. Г. Н. Бухаревъ.

Священ. В. П. Гурьевъ.

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Редакція обращается ко всемъ сочувствующимъ дѣлу духовнаго просвѣщенія народа и ревнителямъ благочестія съ просьбою: дѣлаться съ ней своими трудами, наблюденіями, а также добрыми совѣтами и указаніями.

Въ особенности, въ этомъ случаѣ, мы надѣемся на своихъ собратьевъ — пастырей Церкви. Имъ какъ ближе всѣхъ стоящимъ

въ духовной жизни народа, легче и удобнѣ сообщать свои наблюденія. Много найдется священниковъ, которые и желали бы предать печати свои труды, но не имѣютъ на это или возможности, или достаточныхъ средствъ.

Въ виду этого, редакція проситъ почтенныхъ пастырей дѣлаться съ ней тѣмъ, что сколько нибудь отвѣчаетъ программѣ и направленію ея журнала.

Всякая статья, замѣтка и пр., присланная въ редакцію и найденная ею удобною для помѣщенія, будутъ печататься въ журналѣ съ живѣйшей благодарностію на общую пользу.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1894 ГОДЪ

РУССКІЙ ПАЛОМНИКЪ

Первый въ Россіи еженедеельный иллюстрированный журналъ для РЕЛИГИОЗНО-ПРАВСТВЕННОГО ЧТЕНІЯ.

ДЕСЯТЫЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ.

«Русскій Паломникъ» въ 1894 году дастъ своимъ читателямъ:

52 ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫХЪ №№ по два листа каждый съ рисунками (около 300 рисунковъ въ годъ).

4 КНИГИ приложений (по 18-ти листовъ каждая).

Помимо разнообразнаго матеріала, имѣющагося въ редакціи по всѣмъ отдѣламъ программы въ «Русскомъ Паломникѣ» за 1894 г. будутъ продолжаться:

Библія въ картинахъ, рисунки къ книгамъ Вѣтхаго Завѣта. Дневникъ отца Іоанна Кронштадтскаго и ноты церковныхъ пѣснопѣній. Въ приложенияхъ къ журналу будутъ помѣщены: Св. Василій Великій, его жизнь и избранныя творенія. Размышленія о жизни и смерти, соч. Ея Величества королевы англійской Викторіи. Церковно-историческія повѣствованія. Оригинальныя и переводныя извѣстныхъ авторовъ и ми. др.

Всѣмъ подписчикамъ будетъ разосланъ снимокъ съ Чудотворной иконы Сворблящей Божіей Матери, что на Стеклянномъ заводѣ въ С.-Петербурѣ.

Подписная цѣна ШЕСТЬ РУБЛЕЙ въ годъ съ правомъ разорочки платежа подписной суммы.

Адресъ редакціи «Русскаго Паломника»: С.-Петербургъ, Владимирскій проспектъ, 13.

«РУССКІЙ ПАЛОМНИКЪ» представляетъ собою первый въ Россіи опытъ иллюстрированнаго изданія религіозно-нравственнаго содержания. Издаваясь съ сентября 1885 года еженедеельными выпусками, онъ содержитъ въ себѣ описаніе святыхъ Россіи и православнаго Востока, историческія и біографическія очерки изъ жизни Церкви и многочисленныхъ церковныхъ дѣятелей ея во все время ея существованія. Церковь Божіей она земля, житія святыхъ угодниковъ Божіихъ, повѣствованія изъ церковно-религіозной области, путешествія по святымъ мѣстамъ и обителямъ, объясненія праздниковъ и богослужебныхъ дѣйствій, назидательныя размышленія, текущую хронику событий, и проч. Все это иллюстрируется художественно-исполненными рисунками и портретами. Въ книжкѣ журнала выдѣляются таковыя же статьи, но болѣе обширнаго размѣра. Ежегодно при журналѣ выдаются художественныя приложения, а съ 1893 года введенъ музыкальный отдѣлъ.

Такой составъ журнала и книжекъ, сопровождаемый многочисленными рисунками, дѣлаетъ пригоднымъ «РУССКІЙ ПАЛОМНИКЪ» для всѣхъ читателей святыхъ и любителей религіозно-нравственнаго чтенія, для каждаго христіанскаго семейства, для учащагося поколѣнія обоего пола, для общестій, казармъ, богадѣленъ, приютовъ, больницъ, рабочихъ центровъ и тюремъ, для въѣ церковныхъ собесѣдованій пастырей со своими прихожанами и т. под.

Дѣйствительно, журналъ нашъ имѣетъ подписчиковъ между людьми, стоящими на всѣхъ ступеняхъ общественной дѣятельности, отъ высшихъ до самыхъ смиренныхъ и низшихъ, и выписывается большинствомъ учебныхъ заведеній и многими специальными учрежденіями, благодаря особой рекомендаціи Гг. Министровъ Внутреннихъ Дѣлъ и Народнаго Просвѣщенія.

«РУССКІЙ ПАЛОМНИКЪ» получалъ одобреніе всѣхъ вѣдомствъ, въ которыя былъ представленъ редакціей, а именно: 1) Учебнымъ

Комитетомъ при Св. Синодѣ допущенъ въ приобретенію въ библиотеки духовныхъ семинарій и училищъ, а также въ библиотеки епархіальныя и благочинническія (1886 г.); 2) Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія одобренъ для среднихъ и низшихъ учебныхъ заведеній. Рекомендованъ: 3) Учебнымъ Комитетомъ по вѣдомству Императрицы Маріи для женскихъ учебныхъ заведеній сего вѣдомства; 4) Главнымъ управленіемъ военно-учебныхъ заведеній для чтенія воспитанникамъ сихъ заведеній; 5) Главнымъ Тюремнымъ управленіемъ для тюремныхъ библиотекъ, и сверхъ сего 6) Г. Министромъ Народнаго Просвѣщенія рекомендованъ особому вниманію Гг. Посетителей учебныхъ округовъ; 7) Г. Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ особому вниманію тюремныхъ комитетовъ; 8) Нѣкоторыми епархіальными Преосвященными особому вниманію духовенства, и наконецъ 9) Во всеподданнѣйшихъ отчетахъ г. Оберъ-прокурора Св. Синода по вѣдомству православнаго исповѣданія за 1887, 1888 и 1889 годы одобренъ, какъ доставляющій чтенію, интересное по своему разнообразію и назидательное для любителей духовнаго просвѣщенія и христіанскаго благочестія. Редакторъ-издатель А. И. Поповицкій.

«ДУХОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ ГРУЗИНСКАГО ЭКЗАРХАТА»
съ 1 Января 1894 года

при Тифлисской Православной Духовной Семинаріи имѣетъ выходить два раза въ мѣсяцъ, объемомъ отъ 2 до 3 печатныхъ листовъ, на русскомъ языкѣ, съ переводомъ нѣкоторыхъ статей на грузинскій, по слѣдующей программѣ.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Высочайшія повелѣнія, указы Святейшаго Синода, опредѣленія и распоряженія Высшаго духовнаго и мѣстнаго Епархіальнаго Начальства;

Назначенія и перемѣны по службѣ лицъ духовныхъ и вообще служащихъ по духовному вѣдомству въ Грузинскомъ экзархатѣ;

Свѣдѣнія о дѣятельности «Общества возстановленія православнаго христіанства на Кавказѣ» и отчеты его;

Свѣдѣнія о состояніи духовно-учебныхъ заведеній экзархата; рязрядные списки учениковъ Семинаріи, Духовныхъ училищъ и воспитанницъ Епархіальнаго женскаго училища;

Отчеты Епархіальныхъ Училищныхъ Совѣтовъ и духовно-учебныхъ заведеній экзархата по хозяйственной части.

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Слова, поученія, рѣчи, а также и внѣцерковныя собесѣдованія; Жизнеописаніе св. угодниковъ Православной Церкви вообще и Грузинской въ особенности, и назидательные примѣры изъ ихъ жизни;

Биографіи и некрологи замѣчательныхъ современныхъ церковныхъ дѣятелей;

Статьи, очерки и рассказы, преимущественно касающіеся Грузій, религіознаго, историческаго и описательнаго характера;

Лѣтопись церковной жизни Грузинскаго экзархата и корреспонденціи изъ его епархій;

Разрѣшеніе недоумѣнныхъ вопросовъ изъ пастырской практики. Отвѣты и объясненія на разныя журнальныя статьи, касающіяся Грузинскаго экзархата;

Общедоступныя и наиболее полезныя свѣдѣнія по народной медицинѣ;

Разныя извѣстія и замѣтки; и объявленія.

Подписная цѣна на годъ 4 р., на полгода 2 р. (Пересылка на счетъ редакціи). Подписка принимается при Тифлисской Православной Духовной Семинаріи.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Архимандритъ *Серафимъ*,

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1894 ГОДЪ
на ЛІТЕРАТУРНО-ПОЛИТИЧЕСКІЙ и НАУЧНЫЙ ЖУРНАЛЪ
РУССКОЕ ОБОЗРѢНІЕ,

выходящій въ Москвѣ безъ предварительной цензуры, въ пер-выхъ числахъ каждаго мѣсяца, книжками до 30 печатныхъ листовъ.

Въ составъ каждой книги журнала входятъ слѣдующіе постоянные отдѣлы: 1) Изящная словесность (Оригинальные и переводные романы, повѣсти, рассказы, драматическія произведенія, стихотворенія и т. д.) 2) Наука (Философія, исторія, естествознаніе, военныя науки и проч.) 3) Критика. 4) Вопросы церковной жизни. 5) Внутреннее обозрѣніе. 6) Иностранное обозрѣніе. 7) Лѣтопись печати. 8) Искусство (обозрѣнія музыкальныя, театральныя, художественныя и др.) 9) Библиографія (отзывы о сочиненіяхъ по всемъ отраслямъ науки и искусства, новости иностранной журналистики и обозрѣнія духовныхъ журналовъ). 10) Новая книга. 11) Областной отдѣлъ (письма и сообщенія изъ провинціи.) 12) Экономическія замѣтки.

Въ 1893 г. въ журналѣ принимали участіе: Аверкиевъ Д. В. Художникъ Безпаловъ и нотаріусъ Подлешиковъ. — Астафьевъ П. Е. (Наше знаніе о себѣ) — Уроки эстетики. — Владиміровъ А. П. (Положеніе Православія въ Сѣверо-Западномъ краѣ и др.) Венкстеръ А. А. (Препятствіе, пов. Въ тиши, пов.), Василевскій А. П., Васильевъ С. В. (Театр. хрон.) Георгиевскій Г. П. (Печерскій Патерикъ печатный.) Глаголевъ С. С., Головинъ К. О. (Наша бѣдность. — Политическая экономія въ лекціяхъ проф. Чупрова.), Деревинскій А. Н., Де-Волланъ Г. А. (По бѣлу свѣту.), Елисе въ А. В. (Современный исламъ.), Е. О. (Археологическія находки въ Египтѣ.) Зиссерманъ А. А., Кн. Имеритинскій К. Н., (Первый періодъ столѣт. борьбы въ Ю. З., краѣ.) Иловайскій Д. И., (Ризанскіе этюды.) Кирбевъ А. А. (Слѣзды староратоликовъ. — «Своя своихъ не познаша.») Кашкинъ Н. Д., (Музык. Обзор.) Любимовъ Н. А., (Смѣна мировоззрѣній), Лясковскій В. Н., Львовъ В. Н., Майковъ Л. Н., Майковъ А. Н., Марковъ Е. Л., (На Оксусѣ и Яксартѣ), Новикова О. А., (Письма изъ Англи), Новиковъ И. А., Николаевъ Ю., (Критическіе очерки), Побѣдоносцевъ В. П., (Ле-Пле) Полонскій Я. П., Розановъ В. В., (О монархіи. — Три главные принципа народнаго образованія) Соловьевъ Всев. (Злые вихри. ром.) Святц. Соловьевъ І. И. (Духовная періодическая печать.) Страховъ Н. Н., гр. Салиасъ Е. А., (Новая Сандрильона ром.) Святловскій В. В., (Письма изъ Америки и Азии) Семеновичъ В. Н., (Письма о Сѣверѣ.), Телешовъ Н. Д., (На тройкахъ очеркъ) Тихомировъ Л. А. (Лѣтопись печати.) Тхоржевскій К. В., Талицкій, Титовъ А. А. (терюшевскій бунтъ.) Фетъ А. А. (Воспоминанія) Цвѣтаевъ И. В. (По Элладѣ и др.) Щегловъ Д. О., Щегловъ И. Л., Ясинскій А. А. (Чистая совѣсть, пов.), Яковлевъ И. (Письма изъ Парижа) Ярошъ К. (Казакъ XVI вѣка).

Подписная цѣна (въ предѣлахъ Имперіи) съ пересылкой и доставкой: на годъ — 15 руб., на полгода — 7 руб. 50 коп., на 3 мѣсяца — 3 р. 75 к., на 1 мѣсяць — 1 р. 25 к.

Для лицъ духовнаго званія, для гг. преподавателей высшихъ, среднихъ, и низшихъ учебныхъ заведеній, и для лицъ военнаго сословія и для учащихся въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ подписная цѣна: 1 годъ — 12 руб., 6 мѣс. — 6 руб., 3 мѣс. — 3 руб., 1 мѣс. — 1 руб.

Правительственныя и общественныя учрежденія всѣхъ вѣдомствъ, полковыя библиотеки, военныя собранія, а равно и лица, состоящія въ оныхъ на службѣ, могутъ получать журналъ въ кредитъ, заявивъ о семъ конторѣ журнала чрезъ свои канцеляріи.

ПОДПИСКУ ПРИНИМАЮТЪ:

Въ Москвѣ: Контора Русскаго Обозрѣнія — Тверская, д. Спиридонова, бывш. Гиннбурга. Въ Петербургѣ: Остлѣднее конторы Русскаго Обозрѣнія въ книжномъ магазинѣ Н. Фену и К° и въ всѣхъ книжныхъ магазинахъ.

Книги журнала 1890, 1891 и 1892 гг. продаются въ конторѣ редакціи по 8 руб. за годъ, всё же три года вмѣстѣ—20 руб.

Письма, телеграммы, рукописи и посылки адресуется такъ: Москва, редакція Русскаго Обзорія, Тверская ул., д. Спиридонова.

Редакторъ-Издатель А. Александровъ.

О Б ъ И З Д А Н І И

УНИВЕРСИТЕТСКИХЪ ИЗВѢСТІЙ

въ 1894 году.

Цѣль настоящаго изданія остается прежнею: доставлять членамъ университетскаго сословія свѣдѣнія, необходимыя имъ по отношеніямъ ихъ къ Университету, и знакомить публику съ состояніемъ и дѣятельностію Университета и различныхъ его частей.

Согласно съ этою цѣлью, въ Универс. Извѣстіяхъ печатаются:

1. Протоколы засѣданій университетскаго Совѣта.
2. Новыя постановленія и распоряженія по Университету.
3. Свѣдѣнія о преподавателяхъ и учащихся, списки студентовъ и постороннихъ слушателей.
4. Обзорія преподаванія по полугодіямъ.
5. Программы, конспекты и библиографическіе указатели для учащихся.
6. Библиографическіе указатели книгъ, поступающихъ въ университетскую бібліотеку и въ студентскій ея отдѣлъ.
7. Свѣдѣнія и изслѣдованія, относящіяся къ устройству и состоянію ученой, учебной, административной и хозяйственной части Университета.
8. Свѣдѣнія о состояніи коллекцій, кабинетовъ, музеевъ и другихъ учебно-воспомогательныхъ Заведеній Университета.
9. Годичные отчеты по Университету.
10. Отчеты о путешествіяхъ преподавателей съ учеными цѣлями.
11. Разборы диссертаций, представляемыхъ для получения ученыхъ степеней, и соисканія награды, — pro venia legendi и т. п., а также и самыя диссертации.
12. Рѣчи, произносимыя на годичномъ актѣ и въ другихъ торжественныхъ собраніяхъ.
13. Вступительныя, пробныя, публичныя лекціи и полные курсы преподавателей.
14. Ученые труды преподавателей и учащихся.
15. Матеріалы и переводы научныхъ сочиненій.

Указанныя статьи распределяются на двѣ части—1) —официальную и протоколы, отчеты и т. п. 2) —неофициальную (статьи научнаго содержанія), съ отдѣлами—критико-библиографическимъ, посвященнымъ критическому обзорію выдающихся явленій ученой литературы (русской и иностранной), и научной хроники заключающимъ въ себѣ извѣстія о дѣятельности ученыхъ обществъ, состоящихъ при Университетѣ, и т. п. свѣдѣнія. Въ прибавленіяхъ печатаются матеріалы, указатели бібліотеки, списки, таблицы метеорологическихъ наблюденій и т. п.

Университетскія Извѣстія въ 1894 году будутъ выходить въ концѣ каждаго мѣсяца, книжками, содержащими въ себѣ до 20 печатныхъ листовъ. Цѣна за 12 книжекъ Извѣстій безъ пересылки шесть рублей пятьдесятъ копѣекъ, а съ пересылкой семь рублей. Въ случаѣ выхода приложений (большихъ сочиненій), о нихъ будетъ объявлено особо. Подписчики Извѣстій, при выпискѣ приложений, пользуются уступкою 20%.

Подписка и заявленія объ обмѣнѣ изданіями принимаются въ канцеляріи Правленія Университета.

Студенты Университета Св. Владимира платятъ за годовое изданіе Университетскихъ Извѣстій 3 руб. сер., а студенты прочихъ Университетовъ 4 руб.; продажа отдѣльныхъ книжекъ не допускается.

Гг. иногородные могутъ обращаться съ требованіями своими къ комиссіонеру Университета Н. Я. Оглоблину въ С.-Петербургѣ, на Малую Садовую, № 4-й, и въ Кіевѣ, на Крещатикѣ, въ книжный магазинъ его же, или непосредственно въ Правленіе Университета Св. Владимира.

Редакторъ В. Иконниковъ.

ВЪ 1894 ГОДУ (ПЯТНАДЦАТЫЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ)

РУССКІЙ НАЧАЛЬНЫЙ УЧИТЕЛЬ

будетъ издаваться по прежней программѣ и съ особымъ отдѣломъ работъ и сообщеній

НАРОДНЫХЪ УЧИТЕЛЕЙ И УЧИТЕЛЬНИЦЪ

Обязательный объемъ остается прежній: не менѣе 25 листовъ, въ годъ (въ предыдущіе годы давалось 40—50 листовъ, т. е. болѣе обязательнаго объема). Лѣтнія книжки выходятъ по двѣ вмѣстѣ (№№ 6—7 вмѣстѣ и №№ 8—9).

Въ журналѣ принимаютъ участіе: Беренштамъ, Н. Бунаковъ, Гербачъ, врачъ Григорьевъ, Демковъ, Доброписцевъ, д-ръ медицины Ивановъ, Кричагинъ, Латышевъ, Св. Песоцкій, Пузыревскій, Д. Соловьевъ, Св. Мих. Соколовъ, Сентъ-Илеръ, Шаталовъ и др. Въ журналѣ помѣщаются многія работы и письма народныхъ учителей, разборы новыхъ книгъ и различныя сообщенія о ходѣ учебнаго дѣла.

Ежегодный конкурсъ на составленіе чтеній для народа.

Подписка на 1894 годъ (пятнадцатый) принимается въ редакціи (Спб. Звенигородская ул., д. 8, кв. директора нар. учил.).

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА НА ГОДЪ:

3 р. съ пересылкой.

Есть экземпляры за прежніе годы, кромѣ 1883, 1885 и 1891 гг. Журналъ ОДОБРЕНЪ Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія для народныхъ училищъ, учительскихъ семинарій и институтовъ.

Почетный дипломъ на выставкѣ Общества поощренія трудолюбія въ Москвѣ.

Редакторъ-издатель В. Латышевъ.

„САДЪ и ОГОРОДЪ“

РОССІЙСКАГО ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ САДОВОДСТВА

ВЪ МОСКВѢ.

ПРОГРАММА ГАЗЕТЫ:

- Оригинальныя статьи: по садоводству, огородничеству и плодоводству, съ рисунками въ текствѣ.
- Протоколы и отчеты Россійск. Общ. Любит. Садоводства.
- Переводныя статьи по всѣмъ отраслямъ садоводства.
- Корреспонденціи, касающіяся садоводства, огородничества и плодоводства.
- Садовые новости.
- Смѣсь: извлеченія и мелкія сообщенія изъ другихъ газетъ и журналовъ, касающіяся садоводства.
- Объявленія, какъ отъ Общества, такъ равно и отъ частныхъ лицъ и торговцевъ.
- Къ газетѣ прикладываются: сѣмена цвѣточныхъ и огородныхъ растений.

Газета выходитъ 1-го и 15-го числа каждаго мѣсяца. Подписная плата въ годъ, съ доставкой и пересылкой и со всѣми приложениями ТРИ рубля.

ПОДПИСКА на 1894 г. принимается въ конторѣ редакціи, въ сѣнномъ магазинѣ Эр. Иммеръ, Мясницкая, д. Обидина и въ книжныхъ магазинахъ: Васильева, Мамонтова и Суворина и др., въ С.-Петербургѣ у Девриена, Вас. Остр. с. д.